

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-490, 350-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 5.

bb 1. mai és klasszikus irodalmunk alkotásai az ünnepi könyvhéten
i bi/sk/m/fm 1964. március 5.

a május 23-án kezdődő ünnepi könyvhétre megjelenő könyvek jegyzékén a mai magyar szépirodalmat 22, klasszikus irodalmunkat pedig 8 mű képviseli. különösen gazdagnak ígérkezik mai költészetünk termése. a szépirodalmi könyvkiadónál lát napvilágot garai gábor: *artisták*, benjamin lászló: *világ füstje*, a magvető könyvkiadónál baranyi ferenc: *mindig fáké a csend*, váci mihály: *versek* című kötete, továbbá hidas antal és simon istván válogatott *verseinek* gyűjteménye. második kiadásban jelenteti meg a magvető könyvkiadó fiatal költőink nagysikerű antológiáját, a *tiszta szigorúság* című kötetet.

prózaírodalmunk alkotásai közül nagy érdeklődésre tarthat számot szabó magda: *a danalda, sánta ferenc: husz óra című regénye*, tersánszky józsi jenő *kisregényeinek* kötete, goda gábor: *ördögüzés* című novellagyűjteménye, továbbá lengyel józsef összegyűjtött *elbeszéléseinek* kötete és a magvető könyvkiadó fiatal írók antológiája című *elbeszéléskötete*, az érem harmadik oldala címmel jelenik meg komlós jános szatirikus *karcolatainak* gyűjteménye.

különösen nagy gondot fordít könyvkiadásunk az idei könyvhét alkalmából a korábban már sikert aratott műveknek új kiadásban, nagyobb példányszámban történő megjelentetésére. így új kiadásban lát napvilágot darvas józsef: *részeg eső* című regényének első kötete, galabárdi zoltán: *átkozottak*, győry dezső: *viharvirág*, kolozsvári - grandpierre emil: *párbeszéd a sorssal*, péchy blanka: *regény*, széchényi zsigmond: *nahar* című műve és németh lászló társadalmi drámáinak kötete. ugyancsak második kiadásban jelenik meg szabó istván: *varázslat kertje* című *elbeszélés*gyűjteménye.

/folyt.köv./

bb 1. /mai és ... 1. folyt./ m

a klasszikus magyar szépirodalom alkotásai közül új kiadásban jelenik meg a könyvhétre gárdonyi géza: hosszuhaju veszedelem, gelléri andor endre: novellák, jókai: az aranyember, karinthy frigyos: naplóm, életem, mikszáth kálmán: beszerce ostroma, mórícz zsigmond: erdély című műve, valamint juhász gyula és kosztolányi dezső összes verseinek gyűjteménye. /mti/

bb 2. magyar művészek az 1964. évi nemzetközi zenei versenyeken

1964. március 5.

i ol/j/m/fm

1964-ben is számos fiatal magyar művész vesz részt nemzetközi zenei versenyeken. az első nagyjelentőségű esemény a prágai tavasz keretében májusban megrendezendő nemzetközi hegedűverseny lesz, amelyen boda eszter és duska károly képviseli majd hazánkat.

május 24. és június 6. között kerül sor lipcsében a nemzetközi bach-versenyre a zongora-, a cseballó-, az orgona- és az ének-versenyágakban. a zongoraversenyen magyar részről ábrahám marian, balásfay attila, fellegi ádám és holló mária, az orgonaművészek versenyén pedig berényi istván és peskó györgy vesz részt.

szeptember 1. és 18. között tartják a hagyományos müncheni zenei versenyeket a kétszongorás, az ének-, a fuvola- és a kürt-versenyágakban. a szeptember 19. és október 30. között genfben rendezendő zenei versenyen gordonka- és hárfaművészek vesznek részt.

még az idén meghirdetik az 1965. február 22-től március 13-ig tervezett 7. varsói chopin-zongoraversenyt, amelyre 1964. augusztus 1-ig várja a jelentkezőket a magyar zeneművészek szövetsége. /mti/

bb 8. faültetés emelődaruval

1964. március 5.

vid/á/m/tr

debrecenben a nagytemplom és kollégium közötti emlékkert a város egyik legszebb parkja, évszázados fái nagy történelmi eseményeknek voltak tanúi. árnyékukban nyáron kora reggeltől késő estig szívesen üldögélnek a város lakói kollégiumi diákjai. a park öreg fái közül az utóbbi években több kiszáradt tölgyet ki kellett vágni. a városi tanács kertészeti szakemberei a pótlásnak nem a szokott formáját választották: 20 éves ezüst hársfákat telepítettek a kiöregedett tölgyek helyére. a 4-5 méter magas hársakat 20-25 mázsás földtömeeggel együtt daruval emelték ki és ültették az emlékkertbe. /mti/

- 2 -

le

bb 3. pénteken miskolcon sorsolják a lottót

i kf/kf vm vg

1964. március 5.

a lotto 10. játékheti nyerőszámait március 6-án, pénteken délután 10 órai kezdettel miskolcon rendezti a sportfogadási és lotto igazgatóság. /mti/

bb 4. érkeznek a déli vándorok „szálláscsinálói”, - szól a pacsirta, a cinke, „hangol”, a feketeterítő

i csj sk vm ká

1964. március 5.

mindenki nehezen várja a tavaszt, a vándormadarak is türelmetlenek. a legbátrabb pacsirta, récék, bibicek ugyan hetek óta itt vannak, de sok nehéz nappal fizettek máris merészségükért. most kisebb csoportokban sorra érkeznek a „szálláscsinálók”, is: a legkorábbi fajok himjei, amelyekhez egy-két hét múlva csatlakoznak majd a nőstények.

a madártani intézetbe érkezett legutóbbi jelentések szerint a kis-balatonra megérkeztek a kócsagok és a kormoránok, a balaton szegélyvizein többhelyütt megjelentek a nyilfarkú récék, a budai hegyekben, házikertekben az örvösgalambok, kékgalambok, az ország számos vidékéről jelentettek délről felfelénhúzó seregélycsapatokat. a költőhelyet foglaló him pacsirta éneke mindenütt megtörte a mezők csendjét: a népnyelv szerint szántani-vetni szólítja a földművelőt. a széncinege szokott „kiscipő”, és a „nyitnikék”, helyett, néha már bonyolultabb szölamokba kezd. a hetek óta lapangó, pittyegő feketeterítő is „hangol”, már: próbálgatja a rég hallott tavaszköszöntő énekeit.

a szakemberek szerint a vándormadaraink derékhadát a tartós szubtrópusi légáramlás, meg a langyos, igazán tavaszi esők hozzák majd meg - valószínűleg hamarosan. /mti/

bb 5. fehér puli-tenyészet pécssett

vid ká tr vm

1964. március 5.

a puli, a híres magyar kutya fajta - közismerten - fekete. nagy néha születik csak egy-egy fehérszőrű puli, amely csaknem olyan ritka, mint a fekete hollók között a fehér tollu.

/folyt.köv./

-3-

le

/bb 5. fehér puli....1.folyt./vm

egy neves pécsi tenyésztő - schmidt józsef, aki harminc éve foglalkozik már kutyákkal és törzskönyvezett állataival több országos, illetve nemzetközi díjat nyert - célul tűzte ki a fehér pulik tenyésztését, elterjesztését. külföldön ugyanis rendkívül nagy az érdeklődés az egzotikus állatnak számító fehér puli iránt. schmidt józsef most alakítja ki az ország első fehér puli-tenyésztését. egyelőre három fiatal fehérszőrű pulija van, amelyek természetesen törzskönyvezettek és a fajtajellegnek tökéletesen megfelelnek. a pécsi kutyatenyésztő újabb fehér pulik után is kutat, részben a törzstenyésztés kibővítése végett, részben azért, hogy idegen vért vonhasson be a tenyésztésbe./mti/

- . -

bb 6. a „szelistyei asszonyok,, stábja mátyás-korabeli vár után kutat

i s/ gk vm fm

1964. március 5.

makk károly rendező hosszú hetek óta készül a „szelistyei asszonyok,, filmrevitelére. mikszáth kálmán ismert regényéből hubay miklós írta a forgatókönyvet.

a készülő film stábja a közeljövőben csehszlovákiába utazik, ahol olyan mátyás-korabeli vár után kutatnak, amelyben majd film-szalagra veszik a történetet. a kosztümös, modernizált vigjáték operatőre illés györgy lesz./mti/

- . -

bb 7. az 1963-ban szinkronizált filmek versenye

i s/gk vm fm

1964. március 5.

a magyar filmművészek szövetségének szinkronszakosztálya szavazás alapján kijelölte azt a hat filmet, amelyek szinkronizálás szempontjából az 1963-as év legsikeresebb alkotásának tartanak. a hat film közül választja majd ki a zsűri a múlt év legjobban szinkronizált filmjét. a zsűri munkájában részt vesz jancsó miklós filmrendező, lohr ferenc hangmérnök és szöllősy klára, az írószövetség műfordítói szakosztályának tagja is.

a szinkron szakosztály tagjainak szavazatai alapján a következő hat film vesz részt a március 16-18-án megrendezendő versenyben: válás olasz módra, előzés, a négy szerzetes című olasz, a gombháború című francia, a hosszútávfutó magányossága című angol, valamint a csodálatos vagy julia című francia-olasz koprodukciós alkotás./mti/

- . -

-4-

le

bb 9. ügyes asszonyok a dunai vasmű tűzállóanyaggyárában

vid/lk/m/ki

1964. március 5.

a dunai vasmű tűzállóanyaggyárában a tűzálló téglák formázásánál három nőbrigád dolgozik. a brigádok tagjai rendkívüli ügyességgel és gyorsasággal szolgálják ki a formázógépet. a három formázó brigád a vasmű tűzállóanyaggyára félkész termékének 85-90 százalékát készíti el. közülük ürmös mihályné hámánkató brigádja a napokban harmadszor, rácz sándorné kállai éva brigádja pedig másodszer kapta meg a szocialista brigád címet, illetve a szocialista brigádjelvényt.

a harmadik munkacsoport, tótn mihályné zója brigádja, amely nemrégiben alakult, szintén jó uton jár a szocialista cím megszerzéséhez.

mindhárom brigád tagjai tanulnak. hatan az általános iskolát végzik, nyolcan gépkezelői tanfolyamon vesznek részt, míg a többiek a munkásakadémia hallgatói. /mti/

- . -

-5-

le

bb 10. super-market a szabadsághegyen - új gyógyszertárak
kőbányán és a ferencvárosban - kétszáz létesítmény a kerület-
fejlesztési tervekben a lakosság javaslatára

1964. március 5.

i hi/gg-lm zs

az őszi tanácstagi beszámolókon a lakosság többszáz javaslatot tett budapest fejlesztésére, a kereskedelmi, egészségügyi ellátás javítására, a hálózat bővítésére. az indítványok tüzetesebb tanulmányozásakor kiderült, hogy a javaslatok közül mintegy 200 kisebb-nagyobb beruházás megvalósításához az anyagi feltételek máris rendelkezésre állnak, s ezek helyet is kaptak az ideai fejlesztési programokban.

szinte minden kerületben a kereskedelmi hálózat bővítése volt a beszámoló legnépszerűbb témája. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága ezért határozatban utasította a kereskedelmi osztály vezetőjét, hogy a lakosság javaslatainak megvalósítását a lehetőségekhez mérten az ideai fejlesztési programban biztosítsa. ennek megfelelően a 2. kerületben például tervbe vették a nagyforgalmu fény utcai piac rendezését, korszerűsítését. a termelők árusító asztalait műanyagburkolattal látják el, rendbehozzák a tetőzetet, s új elárusítóhelyeket is létesítenek. az idén sor kerül a városmajor étterem korszerűsítésére is. a szabadsághegy környékének lakói a 12. kerületi tanácstól super-market létesítését kérték a helybeli lakosság és a hegyvidékre kirándulók kultúraltabb kiszolgálására. a jogos kérés szintén helyet kapott az ezévi programban, s az áruház még az idén felépül. a 15. kerületben a lakosság kívánságára önkiszolgáló élelmiszerboltot létesítenek és jégárusító helyet jelölnek ki. a 16. kerületi csömöri uton háztartási boltot nyitnak a vásárlók kérésére.

számos helyen szóba kerültek az egészségügyi ellátás problémái. az 1. kerületben a vízivárosiak és a naphegy táján lakók például felvetették, hogy egyes szakrendelésekre messzire kell eljárnuk. panaszukat orvosolják, s a közeljövőben a maros utcai rendelőintézetben urológiai, orthopédiai és reuma-szakrendelést indítanak. hasonló problémák merültek fel a 12. kerületben is, ahol a fodor utca 2. számban még a nyáron korszerű rendelőintézetet nyitnak. a ferencvárosban két gyógyszertár épül, - mindkettőt a jövő év elején adják át - kőbányán pedig a pongrácz uton létesítenek új gyógyszertárt. /mti/

8.04/a

8.00 lme'

--
- 6 -

bb 12. ünnepi megemlékezések március 8-ról

i vid vt/gg szb zs

1964. március 5.

a nemzetközi nőnap ünnepi eseménysorozata országsszerte megkezdődött: városokban, falvakban, üzemekben, gyárakban, termelészövetkezetekben virággal, ajándékokkal köszöntötték a dolgozó asszonyokat és lányokat. az ünnepek a következő napokban folytatódnak. budapest kerületeiben a helyi nőtanácsok rendeznek ünnepeket, amelyeken neves művészek adnak műsort. a 13. kerületben a Lakóközvetekben emlékeznek meg a nemzetközi nőnap jelentőségéről. a családias összejöveteleken az angyalföldi józsef attila művelődési ház művészeti csoportjai és a nagymultu munkáskerület több üzemének együttese lépnek fel. a kerületi nőtanács és a vöröskereszt aktivistái ellátogatnak az angyalföldi öregek napközi otthonába is, s könyvekkel kedveskednek az otthonok idős asszonyainak. tervbe vették, hogy március 8-án felkeresik a szülőotthonokat, a kórházakat, s megajándékozzák a nőnapon született csecsemők kismamáit.

vidéken is ünnepekkel, összejövetelekkel emlékeznek meg március 8-ról. pakson például a vak bottyán általános gimnázium irodalmi önképzőkörének tagjai készítenek elő meglepetést: a világirodalom nőkről szóló legszebb alkotásaiból válogatnak össze és adnak elő ünnepi műsort. a diákszavalkók és az énekkar tagjai egyebek közt shakespeare szonettjeit, józsef attila és radnóti miklós verseit szövegezik meg a helyi nőnap ünnepén.

a borsod megyei ünnepek alkalmából a „férfi-társadalom”, tagjai felköszöntik azokat a lányokat, asszonyokat is, akik napi munkájuk mellett különböző tanfolyamokon, az általános és középiskolák felnőtt tagozatain tanulnak. a megye virágboltjaiban alighanem nagy forgalom lesz: a tanuló nők száma ugyanis a megyében megközelíti az ötvenezret.

komárom megyében a nemzetközi nőnap alkalmából arról készítettek számvetést, milyen intézkedéseket tettek az utóbbi hónapokban az illetékesek a dolgozó nők helyzetének javítására. az ipari üzemekben a nőbizottságok javaslatára bevezették a háztartási kisgépek kölcsönzését. számos helyen több műszakos napközi otthont és bölcsődét szerveztek. a tatali szőnyeggyárban mosodát nyitottak, ahonnan már szárazon vihetik haza a kimosott ruhát az asszonyok. sokhelyütt engedélyezték, hogy a nődolgozók családjuknak is az üzemi konyháról vigyék az ebédet. jónéhány munkahelyen önkéntes segítő csoportokat alakítottak, s ezek tagjai felváltva segítenek a házimunkában a sokgyermekes anyáknak. /mti/

8.30/a

8.00 lme'

--
- 7 -

pek

bb 11. ösztöndíjakat ajánlott fel az unesco magyar szakembereknek
i ms/hné-lm zs 1964. március 5.

az unesco tagállamai tevékenységét segítő programjában 1964-re hat ösztöndíjat szavazott meg magyarországnak. az ösztöndíjak lehetővé teszik, hogy egy-egy magyar szakember az általa választott országokban, illetve intézményekben hosszabb - 3-10 hónapos - tanulmányuton ismerkedjék meg az iskola-televízió, az idegen nyelvek tanítása, a zenei nevelés, a matematikai oktatás, a társadalomtudományok tanítása és a muzeumfejlesztés terén elért eredményekkel és tapasztalatokkal. a kelet és a nyugat kulturális értékeinek kölcsönös megbecsülését és megismertetését segítő ugynevezett kelet-nyugat főtervben két ösztöndíjat ajánlottak fel hazánknak. ezzel egy-egy magyar orientalista indonézia, illetőleg törökországi tanulmányutjára nyílik lehetőség. további két ösztöndíjat agykatatással foglalkozó magyar szakembereknek ad az unesco.
/mti/

--

bb 13. színház a gyulai várban
vid j-lm fm 1964. március 5.

gyulán hónapokkal ezelőtt elhatározták, hogy a több mint 600 éves téglavárban várszínházat építenek. a jó akusztikájú várudvar kiválóan alkalmas színházi előadások tartására. a tervek elkészültek, s most az országos műemléki felügyelőség engedélye is megérkezett az érdekes terv megvalósításához./mti/

--

bb 15. hat abc-áruház épül a balaton partján
vid lk-lm ki 1964. március 5.

az idén a balaton hat forgalmas nyaralóhelyén; balatonalmádiban, balatonfüreden, tihanyban, fonyódon, szántódon és sílfokon abc-áruházat építenek, amelyekben az üdülővendégek az élelmiszereken kívül a legszükségesebb iparcikket is megvásárolhatják. az előregyártott panelekből épülő áruházakat jugoszláviától vásároltuk. az épületeket jugoszláv szakemberek szerelik össze és a balatonl szazon elején adják át a kereskedelemnek./mti/

...-

8.40/a

- 8 -

10⁰⁰ C...

Handwritten signature

bb 14. nagyarányu gázcsőfektetés budapesten
i hbj/gg szb vg 1964. március 5.

az idén és a következő években igen jelentősen növekszik budapest gázvezeték-hálózata. 1964-ben a 10. kerület, harmat utcai lakótelepen 3 343 méter hosszú új vezetékfektetést fektetnek, több mint hárommillió forintos költséggel. a 100-300 milliméter átmérőjű csőrendszeren óránként 1500 köbméter gázt szállítanak 1.117 lakásba. a munkálatokat ez év harmadik negyedében fejezik be. ugyancsak befejezik az idén a 14. kerület kacsoh pongrác uti új lakótelepen is a csőhálózat fektetését.

három új nagy lakótelepen is megkezdődik az idén a csőfektetés. a 14. kerület füredi téri lakótelepre 2 060 méter hosszú csőhálózaton vezetik a földgázt. ez a csőfektetési munka körülbelül tízmillió forintot emészt fel. hasonlóképpen földgázt kapnak a pataki istván tér környéki új lakótelep fogyasztói is. a pataki istván tér környékén a gázvezeték fektetését ez év negyedik negyedében kezdi meg, s a munkálatokkal 1966 elejére készülnek el.

különösen nagyarányu a józsefvárosi vezetékrendszer kiépítése. a nagy csőhálózat fektetése körülbelül 75.7 millió forintot igényel. előbb az ujonnan épülő 700 lakás kap a vezetéken keresztül földgázt, későbbi években pedig józsefváros több negyedében is ezen a vezetéken szállítják a gázt. ugyancsak dolgoznak a gázművek csőfektető csoportjai a 14. kerületi újvidék téren és a 9. kerületi hámán kató téren is.

az új lakótelepek gázvezeték építésein kívül az idén megkezdik s a következő években folytatják az alföldről budapestre érkező nagy vezetékhez kapcsolódó ugynevezett ágvezetékek fektetését. az egyik ág az egyesült izzóhoz viszi az alföldről budapestre szállított földgázt, a másik ág rákospalotára, angyalföldre és a 14. kerület több üzemében, a harmadik ág pedig érinti kőbánya, kispeszt és pestlőrinc jónéhány üzemét. ezeknek az ágaknak fektetési munkálatai előreláthatólag 1966 végén fejeződnek be. /mti/

--

8.45/a

- 9 -

10⁰⁰ C...

Handwritten signature

bb 11. ösztöndíjakat ajánlott fel az unesco magyar szakembereknek

i ms/hné-lm zs

1964. március 5.

az unesco tagállamai tevékenységét segítő programjában 1964-re hat ösztöndíjat szavazott meg magyarországnak. az ösztöndíjak lehetővé teszik, hogy egy-egy magyar szakember az általa választott országokban, illetve intézményekben hosszabb - 3-10 hónapos - tanulmányuton ismerkedjék meg az iskola-televízió, az idegen nyelvek tanítása, a zenei nevelés, a matematikai oktatás, a társadalomtudományok tanítása és a muzeumfejlesztés terén elért eredményekkel és tapasztalatokkal. a kelet és a nyugat kulturális értékeinek kölcsönös megbecsülését és megismerését segítő ugynevezett kelet-nyugat főtervben két ösztöndíjat ajánlottak fel hazánknak. ezzel egy-egy magyar orientalista indonézia, illetőleg törökországi tanulmányutjára nyílik lehetőség. további két ösztöndíjat agy kutatással foglalkozó magyar szakembereknek ad az unesco. /mti/

--

bb 13. színház a gyulai várban

vid j-lm fm

1964. március 5.

gyulán hónapokkal ezelőtt elhatározták, hogy a több mint 600 éves téglavárban várszínházat építenek. a jó akusztikájú várudvar kiválóan alkalmas színházi előadások tartására. a tervek elkészültek, s most az országos műemléki felügyelőség engedélye is megérkezett az érdekes terv megvalósításához. /mti/

--

bb 15. hat abc-áruház épül a balaton partján

vid lk-lm ki

1964. március 5.

az idén a balaton hat forgalmas nyaralóhelyén; balatonalmádiban, balatonfüreden, tihanyban, fonyódon, szántódon és siófokon abc-áruházat építenek, amelyekben az üdülővendégek az élelmiszereken kívül a legszükségesebb iparcikket is megvásárolhatják. az előregyártott panelekből épülő áruházakat jugoszláviától vásároltuk. az épületeket jugoszláv szakemberek szerelik össze és a balatoni szezon elején adják át a kereskedelemnek. /mti/

8.40/a

- 8 -

10⁰⁰ C-e

Pe

bb 14. nagyarányú gázcsőfektetés budapesten

i hbj/gg szb vg

1964. március 5.

az idén és a következő években igen jelentősen növekszik budapest gázvezeték-hálózata. 1964-ben a 10. kerület, harmat utcai lakótelepen 3 343 méter hosszú új vezetékét fektetnek, több mint hárommillió forintos költséggel. a 100-300 milliméter átmérőjű csőrendszeren óránként 1500 köbméter gázt szállítanak 1.117 lakásba. a munkálatokat ez év harmadik negyedében fejezik be. ugyancsak befejezik az idén a 14. kerület kacsoh pongrác uti új lakótelepen is a csőhálózat fektetését.

három új nagy lakótelepen is megkezdődik az idén a csőfektetés. a 14. kerület füredi téri lakótelepre 2 060 méter hosszú csőhálózatot vezetnek a földgázt. ez a csőfektetési munka körülbelül tízmillió forintot emészt fel. hasonlóképpen földgázt kapnak a pataki istván tér környéki új lakótelep fogyasztói is. a pataki istván tér környékén a gázvezeték fektetését ez év negyedik negyedében kezdi meg, s a munkálatokkal 1966 elejére készülnek el.

különösen nagyarányú a józsefvárosi vezetékrendszer kiépítése. a nagy csőhálózat fektetése körülbelül 75.7 millió forintot igényel. előbb az újonnan épülő 700 lakás kap a vezetéken keresztül földgázt, későbbi években pedig józsefváros több negyedében is ezen a vezetéken szállítják a gázt. ugyancsak dolgoznak a gázművek csőfektető csoportjai a 14. kerületi újvidék téren és a 9. kerületi háman kató téren is.

az új lakótelepek gázvezeték építésein kívül az idén megkezdik s a következő években folytatják az alföldről budapestre érkező nagy vezetékhez kapcsolódó ugynevezett ágvezetékek fektetését. az egyik ág az egyesült izzóhoz viszi az alföldről budapestre szállított földgázt, a másik ág rákospalotára, angyalföldre és a 14. kerület több üzemében, a harmadik ág pedig érinti kőbánya, kispest és pestlőrinc jónéhány üzemét. ezeknek az ágaknak fektetési munkálatai előreláthatólag 1966 végén fejeződnek be. /mti/

--

8.45/a

- 9 -

10⁰⁰ C-e

Pe

bb 16. megkezdtek a budapesti műszaki egyetem legmagasabb épületeinek alapozását - márciusban sor kerül az ezerszemélyes kollégium építésére is

i sb/gg-lm vg

1964. március 5.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói új épülettel bővítik a budapesti műszaki egyetemet. tizemeletes toronyházat emelnek a petőfi hid budai hídfőjénél. ez lesz az egyetem legmagasabb épülete. a tanszékek irodái és különböző tanulmányi helyiségei, valamint a tanulóköri szobák kapnak helyet az új épületben. ehhez a toronyházhoz csatlakozik azonban az egyemeletes auditoriumi szárny-épület is, amelynek három nagy előadótermében egyszerre 1000 személy hallgathatja majd az előadásokat.

az építési terület felső rétege laza, törmelékes talaj. ezért 6-7 méter mélyre levert cölöpsorra állítják az épületet. a munkások eddig csak a cölöpözéssel voltak elfoglalva. most azonban megkezdtek a tényleges építést, az alap betonozását, s naponta már 50 köbméter betont dolgoznak fel. nemcsak az alapozás, hanem a toronyház utolsó emeleteinek építése is sok gondot jelent. a vállalat toronydaruja nem éri el az épület tizedik emeletét, ezért a műszaki vezetők elkérték az ország legmagasabb daruját a miskolci építőktől.

az egyetem építői a jövő év második felében adják át az új toronyházat. de az új tanulmányi épülettel egyidőben gondoskodnak az egyetemisták kollégiumi elhelyezéséről is. így még márciusban megkezdik egy kilencemeletes kollégiumnak, 1000 egyetemi hallgató új otthonának építését. /mti/

--

bb 17. vadcsalogató vetés a tamási erdőben

vid ká/tr-lm la

1964. március 5.

tolna megyében a tamási erdőgazdaság területén megkezdtek a „vadföldek” bevetését. lövontatású gépekkel zabot, lucernát és zabosbükkyönt vetnek a kijelölt tisztásokra. ezzel csalogatják vissza az erdőbe a szarvasokat, a vaddisznókat és az őzeket a megművelt mezőgazdasági földekről.

a vadcsalogató vetés az eddigi tapasztalatok szerint jól bevált, a nemesvad azóta kevésbé dézsmálja az erdőt környező gazdaságok és termelőszövetkezetek terményeit. /mti/

--

9.22/a

- 10 -

pk

bb 18. új köntösbe öltöztetik a főutvonalak mentén fekvő vendéglőket - természetben árusítják a halászlévet

vid ká/tr szb ká

1964. március 5.

az ausztriával és csehszlovákiával határos győr megye négy beépülő állomásán, hegyeshalmon, sopronban, rajkán és a medvei hídnál minden évszakban sok külföldi érkezik hazánkba. az osztrák és a csehszlovák vendégek most már győr érintése nélkül juthatnak el a balatonra. a földművelésügyi minisztérium megyei központja felkészült arra, hogy a főutvonalak mentén fekvő községekben kulturált körülmények között szolgálhassák ki a külföldieket. tatarozásokra, új létesítményekre, gépekre, felszerelésekre 25 millió forintnál is többet költenek. május elsejére tucatnyi községben készülnek el a felújítási munkákkal, illetve nyitnak új vendéglátó egységeket. többek között az 1-es számú főutvonalon az abdai tó partján reprezentatív vendéglátó kombinát nyílik, ahol 350 vendég ülhet egyszerre asztalhoz. fertődön étterem épül, amelynek emeletén 45 személyes turista szálló kap helyet.

ha a külföldieknek nagyon ízlik a gulyás vagy a halászlé, magukkal is vihetik. több vendéglőben ugyanis természetesen együtt árusítják majd ezeket az ételeket. /mti/

--

bb 19. fűtött szobákba költözött a burgonya - megkezdődött a csiráztatás csongrádban

vid ká/sk szb ká

1964. március 5.

csongrád megye híres újburgonya termő vidékein, a maros menti falvakban: apátfalván, magyarcsanádon, kiszomboron és ferencszálaláson valósággal dédelgetik ilyenkor a vermekből felszedett vetőgumókat. fűtött szobákban a cserépkályhák, kemencék mellett helyezik el a burgonyával telerakott csiráztató ládákat. olyan „tekintélye”, van itt a burgonyának, hogy sokszor még a butorokat is kiteszik a lakásból, hogy jó helyet adjanak a ládáknak. a kályhákban állandóan tüzelnek, mert csak így hoz szép egészséges csirákat a vetőgumó.

évtizedek óta ebből a primorból pénzelnak tavasszal a marosmenti falvak. csupán apátfalván ötmillió forintot hozott az elmúlt év tavaszán a korai burgonya. egy hold terméséért 15 000 - 20 000 forintot kapnak a gazdák, s ugyanezt a földet később más növényekkel, cukorrépával vagy káposztával újból hasznosítani tudják.

csongrád megyében az idén mintegy 2 000 holdon termelnek korai rózsaburgonyát, amelynek csiráztatott gumóit március derekán ültetik ki. az első termésre május közepén számítanak. /mti/

--

9.32/a

- 11 -

pk

bb 20. művésztelep hajduböszörményben

vid j szb fm

1964. március 5.

hajduböszörményben a városi tanács végrehajtó bizottsága művésztelep létesítésére hozott határozatot. a telepen lehetőséget adnak a hajduböszörményben született, s onnan elszármazott, de a várossal rendszeresen kapcsolatot tartó művészeknek, hogy minden esztendőben két hetet töltsenek szülővárosukban, és alkotásaikon többek között öröklítsék meg a város lakóinak életét. a művésztelepen gondoskodnak a megyei képzőművészeti szakkörvezetők továbbképzéséről is. az első meghívásokra a nyáron kerül sor.
/mti/

--

bb 21. középkori ezüstpénzek nyírteleken

vid j szb fm

1964. március 5.

a nyírteleki határban szántás közben középkori sír maradványai kerültek felszínre. egy edényben 1350-1500 között veretett ezüst pénzérmét találtak. eredetüket majd a részletesebb vizsgálódás után állapítják meg a muzeológusok. /mti/

--

bb 23. „muzeum,, egy falusi portán

vid j szb fm

1964. március 5.

bács-kiskun megyei néprajzkutatók nemrég valóságos kis „tájmuzeumra,, bukkantak tamás béni 60 éves foktői parasztember portáján. az idős ember konyhájában művészien faragott kelengyés ládát - ugynevezett tékát - őriz. szobájában olyan szekrény áll, amelyet csupán csapok tartanak össze, s így az pillanatok alatt szétszedhető vagy összerakható. a ház udvarában több mint 150 éves bődönhajó vesztegel. a régi vízijármű majdnem 5 méter hosszú, s csupán 78 centiméter széles. érdekessége, hogy egyetlen fekete-nyárfatörzsből faragták. utoljára az 1941-es dunai árvíz idején használták mentésre a bődönhajót, amely valamikor minden foktői parasztember udvarán megtalálható volt, és rendszerint házilag készítették. /mti/

--

9.35/a

- 12 -

ke

bb 22. baranyai képzőművészek állandó kiállítása a siklói várban

vid j-lm fm

1964. március 5.

a pécsi janus pannonius muzeum művészettörténeti osztálya baranya megye képzőművészeinek az utóbbi 30-40 évben készült alkotásaiból állandó kiállítást rendez a siklói várban. a festmények és szobrok összegyűjtését, kiválogatását áprilisban kezdik meg. a kiállítás a nyár derekán nyílik. a tervek szerint mintegy száz művet mutatnak be, s a tárlatot évenként újabb alkotásokkal egészítik ki. /mti/

--

bb 24. a színek ezer változatában készítenek takarókat baján

vid lk-lm ki

1964. március 5.

a bajai finomposztógyárban az idén a tavalyinál mintegy százezerrel több takaró készül. ezek egy részét új minőségben állítják elő. az angol cégek részére például lehetővé tették a takarókat gyártanak. a mintakollekció bevált, s máris kilencvenezer darabra érkezett megrendelés a szigegországból. a bajai takarók kelendőségét különösen a színek, minták izléses, kellemes összehatása növeli. az üzemben a színek mintegy ezer változatában készülnek a plédek a hazai kereskedelem, valamint a külföldi megrendelők igényeinek megfelelően. egy-egy darabnál olykor 10-12 színárnyalatot is alkalmaznak. a tervek szerint az idén mintegy 400 000 színes takarót exportálnak bajáról. /mti/

--

bb 25. automata műszer a péti nitrogénművekben - egymillió forint megtakarítás a műtrágyagyártásnál

vid lk-lm ki

1964. március 5.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet és a péti nitrogénművek szakemberei között gyümölcsöző kapcsolat alakult ki. a kutatómérnökök a gyári vegyészekkel együtt több fontos kérdést oldottak meg és különösen az üzem automatizálásánál értek el jó eredményeket. legutóbb munkába állították az új típusu automatát, amely képes arra, hogy a nap minden szakában egyetlen műtrágyagyártás egyik fontos gyártási műveletét. a kutató intézet szakembereinek segítségével kialakított szerkezet önműködően vezérli a többemelet magas toronyformájú vegyiberendezésben lezajló folyamatot, amelynek során a pétisó hatóanyaga, az ammóniumnitrát válik külön. a szabályozó berendezés biztonságosan őrködik a munka gazdaságossága felett és a számítások szerint segítségével évente egymillió forint megtakarítást érhetnek el. a próbák során megállapították, hogy az igen érzékeny automata műszer olyan tökéletesen szabályozza a vegyiberendezésben levő anyagok mennyiségi egyensúlyát, hogy az eddigihez képest 50 százalékkal csökkent az anyagvesztés. /mti/

--

9.40/a

- 13 -

1040

ke

bb 26. megkezdődött a szőlőoltás: 50 millió oltványt készítenek, 40 millió simavesszőt gyűjtenek gyökereztetésre

i cs/lk-lm ká

1964. március 5.

az utóbbi napokban országsszerte megkezdődött a szőlőoltás: a szükséges alanyvesszőket és az oltógallyakat már az ősszel begyűjtötték, s most a vermekből, pincékből kikerülő vesszők biztonságos alapot adnak a tömeges szaporításhoz. az állami gazdaságok kerekén 30 millió, a termelőszövetkezetek pedig 5 millió oltványt készítenek a tavasz folyamán, további 15 milliót az ültetvényterv vállalati készíttét a szerződő gazdaságokkal.

az immunis homoktalajokon 1964 őszén sorra kerülő telepítésekhez legalább 120 millió európai gyökeres vesszőt kell készíteni. a vesszők nagy részét - körülbelül 80 milliót - már a múlt ősszel begyűjtötték, most még legalább 40 milliót kell szedni. ezt a sürgős munkát hátráltatja azonban, hogy a tél elején sokáig vastag jégkéreg fedte a szőlővesszőket és - különösen az alföldi vidékeken - a rügyek nagyrésze elfagyott. így a gyökereztetéshez szükséges sima vesszőt csaknem teljes egészében az északi és a dunántúli borvidékeken kell majd begyűjteni.

a sokhelyütt tapasztalt fagykár óvatosságra kötelez a hamarosan kezdődő metszéseknél is: az elpusztult rügyek arányának megfelelően hosszabb „csapokat”, több rügyet kell hagyni a tőkén. /mti/

--

bb 27. villámveszélyes gócok tolna megyében

vid ká/sk-lm la

1964. március 5.

a tolna megyei tűzoltóparancsnokság elkészítette a villámcsapások 10 éves statisztikáját. eszerint az eltelt évtizedben 104 jelentős kárt okozó villámcsapás sujtott le 52 községben. a megyében 6 villámveszélyes gócra figyeltek fel: bátaszék, fadd, paks, zomba, szakály, iregszemcse és környéke vonzza különösen a villámokat. ezeken a vidékeken villámhárítók felszerelése szükséges. /mti/

--

9.50/a

- 14 -

10⁴⁰

kes

bb 28. öntözéses nagyüzemi mintalegelőket jelöltek ki bács megyében

vid ká/tr szb ká

1964. március 5.

bács-kiskun megyében a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának irányításával évek óta kísérleteznek a homoki legelők javításával. e fontos munka eredménnyel járt, s a kutatók most dolgozzák fel az idevonatkozó adatokat. a kísérletek során sikerült megtalálni azokat a fükeverékeket, amelyek megfelelő tápanyag adagolás mellett a homokon a legdusabban teremnek. e keverékekkel a homoktalajokon is jó minőségű legelőt tudnak kialakítani. a homokföldek fűtelepítéséről „receptjét”, rövidesen közre adják. a kísérleteket a következőkben nagyüzemi méretekben folytatják. e célra a megyében kilenc helyen - többek között a solti szikra, az izsáki sárfehér, a nemesnádudvari kossuth és a szakmári béke tsz-ben - öntözéses mintalegelőket jelöltek ki. /mti/

--

bb 29. dalostalálkozó zala megyében

i vid fm szb fm

1964. március 5.

május elején nagykanizsán rendezik meg a zala megyei kórusok találkozóját. a dalosok ünnepén a már régebben működő énekkarokon kívül résztvesz az év elején alakult zalakoppányi, zalabéri és pakodi parasztkórus is. /mti/

--

bb 30. öregek napközi otthona szeged egyik munkáslakta telepén

vid j szb fm

1964. március 5.

szeged egyik munkáslakta negyedében, a petőfi telepen többtízezer forintos költséggel az öregek számára napközi otthont létesítenek a hazafias népfőnt és más társadalmi szervek kezdeményezésére. már megkezdtek annak a régi épületnek az átalakítását, amelyben a környék nyugdíjasai kulturált körülmények között tölthetik majd napjaikat. televízió, rádió, sokfajta társasjáték, kis könyvtár várja az idős embereket, akik csekély térítés ellenében ebédet is kapnak.

az otthont tavasszal adják át rendeltetésének. /mti/

--

9.50/a

- 15 -

10⁴⁰

kes

bb 37. nyersanyagkutatás 5 000 méteres mélységben

i tz/gg-Lm vg

1964. március 5.

Jelentős sikert értek el a magyar állami ötvös Loránd geofizikai intézet műszerkutatói.

a nyersanyagkutatás eszközeinek értékét elsősorban az szabja meg, hogy azokkal milyen hőmérsékleten és mély rétegekből tudnak minél több adatot szerezni.

a nálunk eddig használt szondák legfeljebb 70 celsius fok hőmérsékletű és 500-600 atmoszférai nyomású rétegekben, vagyis körülbelül 2000 méteres mélységig voltak üzemképesek. az intézet szakembereinek most sikerült olyan szondát szerkeszteniük, amely az eddiginél kétszeres mélységig, tehát körülbelül 4-5 kilométerig használható kifogástalanul.

s ez a szonda rádásul nem is csak egyetlen tulajdonságuk „bevallására”, bírja rá a kőzeteket. azon a műszeren kívül ugyanis, amely a kőzetek természetes gamma-sugárzását méri, beépítettek egy másikat is, amely viszont a magával vitt radioaktív izotóp gamma-sugárzásával másodlagos sugárzásra készíti a kőzeteket, s ez utóbbinak az erősségét állapítja meg. a kőzet két jellemző tulajdonságát tehát most már egyetlen szondával tudja kideríteni.

a berendezés első, kísérleti példánya a terepen, a gyakorlatban bizonyította be, hogy nemzetközileg is versenyképes eszköze a víz és a különböző energiahordozók, valamint a bauxit kutatásának. minthogy nagy mélységekben is használható, feltehetőleg a kőolajkutatásban jut majd a legnagyobb szerephez. sorozatgyártása előreláthatólag rövidesen megkezdődik, de a kutatók tovább folytatják munkájukat. olyan berendezést akarnak ugyanis létrehozni, amely még 200-250 celsius fokos hőmérsékleten és 1000-1500 atmoszférai nyomáson, vagyis 5000-6000 méteres mélységben is kifogástalanul működik. /mti/

--

bb 38. kiskomáromban épül fel az ország első termelőszövetkezeti tenyésztőtelepe

vid ká/sk-Lm la

1964. március 5.

a zala megyei kiskomáromban 1964-65-ben felépítik az ország első termelőszövetkezeti tenyésztőtelepét. a hat- és félmillió forintos beruházással épülő telepen évenként 1000 borjú nevelnek fel. a borjúnevelő aklok tervezésénél és építésénél érvényesülnek az eddigi legjobb építési tapasztalatok, s szinte minden munkát gépesítenek. így egy ember 50-80 növendékszarvasmarha gondozását bírja ellátni.

/folyt.köv/
10.00/a

1050

- 16 -

bb 38. /kiskomáromban...1.folyt./-Lm

az építkezés hamarosan elkezdődik, és 1965-ben fejeződik be. a borjúnevelőket a kiskomáromi termelőszövetkezet szarvasmarha-állományának szaporulatából, illetve a háztáji tehénállomány szaporulatából népesítik be, s a terv szerint felvásárolják a továbbtenyésztésre alkalmas borjakat a környékbeli községekben is. a telepről csak jó tulajdonságú, jól tejelő egyedektől származó fiatal tenyészanyag kerül ki. /mti/

--

bb 39. levelezéssel is fejlesztik nyelvtudásukat a vasi fiatalok

vid j-Lm fm

1964. március 5.

a vas megyei általános iskolák tanulói széleskörű levelezést folytatnak a környező országok diákjaival. különösen sok képeplapot, levelet küldenek a szovjet pioniroknak. a levelezéssel nagy mértékben fejlesztik orosz nyelvtudásukat.

a magyar és a külföldi fiatalok rendszeresen beszámolnak egymásnak életükről, tanulmányi eredményeikről, szórakozásaikról, lakóhelyük fejlődéséről, és szüleik munkájáról is. /mti/

--

bb 40. közelebb az anyag szerkezetének titkaihoz - kilencvenöt éves az elemek periodikus rendszere

i ms/gg-Lm zs

1964. március 5.

kilencvenöt évvel ezelőtt, 1869 március 6-án tette közzé az elemek periodikus rendszeréről szóló elméletét dimitrij ivanovics menyelejev. a halhatatlan tudós atomsúlyuk szerint olyan rendszerbe foglalta az akkor ismert elemeket, a hidrogéntől az uránig, ami egyben igen jól tükrözte fizikai, kémiai tulajdonságaikat. az mti munkatársa beszélgetett a magyar kémiai tudomány két neves képviselőjével, csürös zoltán és erdei lászló akadémikusokkal menyelejev rendszerének jelentőségéről.

- menyelejev elmélete rendkívüli hatást gyakorolt a tudomány további fejlődésére. irányt mutatott és ösztönzést adott, amelynek alapján a kutatók elkezdtek keresni és meg is találták a hiányzó elemeket. elméletének valódi jelentősége azonban az, hogy olyan általános természeti törvényt tükröz, amely az anyag finomabb szerkezetére utal. ez a finomabb szerkezet, az atomok belső világa áll a periodikuson váltakozó tulajdonságok mögött. menyelejevnek ugyan erről még nem lehetett tudomása, de az ő elmélete adta az ösztönzést az ebben az irányban megkezdett kutatásokhoz is. a radioaktivitás felfedezése után bohr és rutherford atomelmélete, majd a modernebb kvantummechanikai számítások alapján kidolgozott atomelméletek ma már teljes világossággal igazolják a periodikus rendszer helyességét.

/folyt.köv./ 9.55/Lm

- 17 -

11000

bb 40. /közelebb az anyag...1.folyt./-Lm

- a rendszer egyébként mindkét irányban tágult. az angol vegyésziskola merész uttörése a vegyérték nélküli, más elemmel nem vegyülő nemes gázok - argon, krypton, neon, stb. - felfedezéséhez vezetett, amelyek épp úgy beillenek a rendszerbe, mint az atomreaktorok és részecske gyorsítók segítségével létrehozott uránon túli elemek - plutonium, neptunium, americium, mendelevium, einsteinium, curium, nobelium stb. - amelyeknek némelyike már néhány másodperc alatt elbomlik, s éppen ezért nagyon nehezen figyelhető meg.

- megyelejev rendszerét továbbfejlesztette moseley angol kutató, aki röntgenspektrum vizsgálatokkal rájött; hogy nem az atomsúly, hanem a rendszám szabja meg az elemek tulajdonságait. ez magyarázza a különböző atomsúly, de azonos rendszámú izotópok lényeges tulajdonságainak azonosságát. a radioaktív izotópok felfedezése óta az anyag atomi szerkezetének magkémiai és spektroszkópiail módszerekkel történő kutatásai az egész világon nagy lendülettel folynak és ma már olyan adathalmazt tártak fel, amelynek rendszerezése megyelejevéhez hasonló elmére vár. elég ha utalunk arra, hogy egyedül a kémiai tárgy szakközlemények száma az 1900- évi 4500-ról 1962-ben már 120 000 fölé emelkedett; s ennek az emelkedésnek jelentős része a legutóbbi nyolc esztendőre esik.

- a kutatás tehát legyezőszerűen szétágazik, s egy-egy részletproblémán tudósok ezrei dolgoznak. az adatok tömkelegéből általános törvényszerűségeket leszűrni tudománytörténeti jelentőségű feladat, amelynek megoldása - megyelejev rendszeréhez hasonlóan - minden bizonnyal nagy lépéssel viszi majd előre a tudományt. /mti/

--

- 18 -

10.10/a

11.00 Cseme

PKK

bb 31. ifju zenebarátok klubjai borsod megyében

i vid/tm szb fm

1964. március 5.

a borsod megyei üzemek és falvak művelődési otthonaiban - fiatal művésztanárok közreműködésével - időnként ugynevezett klubhangversenyeket rendeznek. a kazincbarcikán, szentistvánban, mezőkövesden, szikszón, ózdon és szerencsen megtartott koncerteken nagy sikert arattak a bécsi klasszikus és romantikus szerzők művei. a klubhangversenyek iránt másutt is nagy az érdeklődés. ezért a megyei tanács művelődési osztálya megállapodást kötött az országos filharmóniával, amely helyi és fővárosi művészek felléptével a tavaszi hónapokban többek között tizzaszederkény - újvárosban, borsodnádason, sárospatakon, ózdon és sátoraljaujhelyen rendez koncerteket.

mind több fiatallallal igyekeznek megértetni és megszerettetni a komoly zenét. sátoraljaujhelyen, ózdon és mezőkövesden például - ahol zeneiskolák működnek - megszervezik az ifju zenebarátok klubját. az összejöveteleken a zenekedvelő fiatalok világhírű mesterek műveit hallgathatják hanglemezekről, a helyi zeneiskolák tanárai pedig ismertetik a bemutatott művek szerzőinek életét és munkásságát. az ifju zenebarátok klubjai a tavaszi hónapokban nyílnak meg. /mti/

--

bb 32. újabb két mesterséges tavat építenek - színes cseppkőves barlangot tárnak fel a mecsekben

vid lk szb ki

1964. március 5.

a mecsek szinte kimeríthetetlenül kínálja gazdaságát, szépségét a természet kedvelőinek. a baranyaiak élnek a lehetőséggel és különösen az utóbbi két-három évben tettek sokat a táj adottságainak kiaknázására. a források, patakok vizét hegyekkel-dombokkal körülölelt völgyekbe fogják fel. eddig abaligetén, orfün, tóvölgyön és sikondán alakítottak ki mesterséges tavat. az idén újabb két mesterséges tó létesül a hegyekben. a legnagyobb, a két kilométer-nél hosszabb pécsi-tó fürdőzésre, csónakázásra, horgászásra, nemzetközi vízi sportversenyek rendezésére egyaránt alkalmas lesz. a tároló 12 méter magas gátjának építését rövidesen megkezdik.

harminctagu társadalmi kutatócsoport fáradozik azon, hogy feltárja a mecsek mélyének rejtett szépségeit. most azt keresik, hogyan lehetne az abaligeti cseppkőbarlang belső végénél kijáratot létesíteni. ez esetben ugyanis a látogatóknak nem kell kétszer végigjárniuk ugyanazt az utat. tervbe vették, hogy a barlang bejáratnál olyan berendezést helyeznek üzembe, amelynek segítségével gravitációs uton tölthetik fel az abaligeti mesterséges tavat a barlangból előtörő vízzel. ezenkívül már ötödik éve dolgoznak egy háromrészes barlang feltárásán. két aknában törnek a föld mélye felé, ahol csodálatos szépségű, színes cseppkőves kőbirodalom vár feltárásra, megnyitásra. /mti/

--

10.20/a

- 19 -

bb 33. évi 200 millió forintba kerül a munkaerővándorlás
1964. március 5.

1 sl/sk szb vg

a kohó- és gépipari vállalatok - elsősorban a fővárosi üzemek - mind kevesebb új munkaerőhöz jutnak. 1960-ban még 8,5, a következő évben 4,1, tavaly pedig csak 2,1 százalékkal növekedett a kgm-vállalatok munkásainak száma. arra sincs kilátás, hogy a következő években lényegesen javuljon a munkaerőutánpótlás, a hiányt elsősorban gépesítéssel és szervezési intézkedésekkel tudják csak pótolni.

néhány üzem példája máris igazolja, hogy viszonylag kis beruházásokkal és egyszerű erőtárcsoportosításokkal - részben vagy teljesen - megoldható a munkáshiány. a kéziszerszámgyárban például szállítógépek üzembehelyezésével évi 4 000 munkaórát takarítanak meg. a wilhelm pieck járműipari művek vagongyárában az improduktív munkák csökkentésével 251 embert sikerült visszaadni a termelőmunkának. a csepel művekben 200 olyan munkahelyre vontak be nőket, ahol eddig csak férfiak dolgoztak. sok üzemben térnek át a forgácsmentes megmunkálásra és egyéb termelékeny technológiákra. az ilyen kezdeményezések azonban még nem terjedtek el eléggé, sőt egyes vállalatoknál a termelékenységet emelése helyett a jövőre gondolván felesleges munkaerőt tartatják. a diósgyőri gépgyárban például a szükségesnél 400-at több munkaerővel rendelkeznek, a salgótarjáni acélárugyárban 85, a femlemezipari művekben 80, az ózdi kohászti üzemekben 200 a feleslegesen alkalmazott munkások száma.

egy nemrég lefolyt vizsgálat szerint sok egyéb területen is javítani kell a munkaerőgazdálkodást. mindennekelőtt a munkaerővándorlás nagy méretei okoznak fennakadásokat a kgm-üzemek munkájában. bár a munkahelyet változtatók száma az utóbbi években csökkent, a dolgozóknak még mindig több mint 20 százaléka cserél évente munkahelyet. ez a nagy fluktuációt csupán a ki- és belépés ügyeinek intézésével eltöltött idővesztéséget számítva, évente 200 millió forint kárt jelent, akkora termeléskiesést, amelynek pótlására egy elzett-nagyságu gyár képes. a munkahelyváltoztatást a dolgozók a legtöbb esetben a lakóhelytől számított nagy távolsággal, az új munkahelyen felajánlott magasabb bérrel, vagy csábítóbb munkafeltételekkel indokolják. azokon a helyeken azonban, ahol megfelelő légkört alakítottak ki és foglalkoznak a munkaerővándorlás az átlagnál. 60-70 százalékkal is alacsonyabb a munkaerővándorlás, mert a helyet különösen a fiatalok nevelésének nagy a jelentősége, mert a helyet változtatók 60-65 százalék az ifjú munkások soraiból kerül ki. a magyar optikai művekben, a vörös csillag traktorgyárban, a láng gépgyár esztergámhelyében olyan légkört sikerült kialakítani, hogy a szakmunkássá vált ipari tanulók 95 százaléka nem változtatja munkahelyét.

- 20 -

/folyt.köv./
10.29/a

|| 30

bb 33. /évi 200 millió... 1. folyt./- szb

a vasas szakszervezet vezetői is foglalkoztak a munkaerőgazdálkodás helyzetével, s több javaslatot tettek a minisztériumok, megfelelő műszaki és szervezési intézkedésekre, a dolgozók nevelésének, munkakörülményeinek javítására. erre annál is inkább nagy szükség van, mert a távlati tervek alapján 1960-1980 között 5,8-szeresére növekszik a gépipar termelése, a munkások száma pedig csupán 70 százalékkal emelkedik. a legrövidebb időn belül gépesítési és szervezési tervet dolgoznak ki, hogy az egy főre jutó termelés 1980-ig legalább 2,8-szeresére növekedjék. /mti/

--

bb 34. 1 500 oklevél a Legsorgalmasabb női tsz-tagoknak

vid ká/tr szb ká

1964. március 5.

komárom megye termelészövetkezeteiben a tagság egyharmada nő. a szorgalmas lányoknak, asszonyoknak nagy érdemük van abban, hogy a közös gazdaságok tavaly a kedvezőtlen időjárás ellenére tovább erősödtek. az egy tagra jutó részesedés évi átlaga 1600 forinttal volt magasabb, mint az előző esztendőben. a fel nem osztható szövetkezeti alap, valamint a tiszta vagyonszám harminc százalékkal növekedett. ugyiszlván egyetlen olyan zárszámadó közgyűlés sem volt a megyében, ahol ne szóltak volna külön elismeréssel a nők munkájáról.

ez a megbecsülés jut majd kifejezésre a nőnap ünnepségeken is. korábban rendszerint a falusi ünnepségeken vettek részt a tsz-asszonyok, most a legtöbb helyen a közös gazdaság rendezte összejevetelt a tiszteletükre. kocson száznál több szövetkezeti asszonyt és mintegy kétszáz, a munkába besegítő nőt köszöntenek virággal. itt a növénytermelés sikere főként az asszonyokon mult. az általuk megmunkált és betakarított sárgarépa például három millió forinttal gyarapította a tsz kasszáját.

a megyei nőtanács, a hazafias népfront megyei bizottsága, és a megyei tanács most oklevelet ad ki a legszorgalmasabbaknak. a tatabányai járásban a kocsi asszonyok kapják a legtöbb oklevelet, míg a komáromi járásban az ácsi egyetértés termelészövetkezeté az első. a szövetkezetben nyolc női munkacsapat küzd már harmadik éve a szocialista brigád címért, s a brigádtagok valamennyien kétszázaléknál több munkaegységet szereztek.

a megyében összesen 1500 oklevelet osztanak majd ki és tíz nő kap kiváló termelészövetkezeti dolgozó jelvényt. /mti/

--

10.30/a

- 21 -

|| 30

bb 35. nagy beruházások a körösök vidékén - 137 és fél millió forint építkezésre, 29 és fél millió az öntözés fejlesztésére

1964. március 5.

vid ká/tr-lm la

a körös-vidék termelészövetkezetei nagyarányú beruházásokra készülnek 1964-ben. építkezésre, gépvásárlásra és egyéb beruházásra összesen 239.500.000 forintot fordítanak. ebből építkezésre 137 és fél millió forintot szánnak. négyszáztizennégy különböző típusú épületet hoznak tető alá és 16, száz férőhelyes modern tehénistálló épül békés megyében.

a körösök és holtágak vizének hasznosításával újabb 8 963 holdon öntöznek, s erre huszonkilenc és fél millió forintot költenek. az új területeken a szarvason jól bevált felületi és esőztető öntöző módszereket alkalmazzák. a fejlesztés viszonylag kevés termelészövetkezetet érint, ezek viszont komplett felszerelést kapnak.

a közös gazdaságok hetvenhét és fél millió forint értékben vásárolnak mezőgazdasági gépeket. a termelészövetkezeti géppark többek között 155 univerzális traktorral, 19 láncfalpasszal, 403 pótkocsival, 95 orkán járvasilózóval és 112 nagyteljesítményű permetezőgéppel gyarapodik. a szénakaszálás idején 35 helyen állítanak üzembe hideglevegős szénaszárítót. ezenkívül 154 kilométer bekötőutat építenek, bővizű kutakat fúrnak és 87 termelészövetkezeti majort villamosítanak./mti/

--

bb 36. „népek barátsága,, klub zalaegerszegen

1964. március 5.

vid j-lm fm

zalaegerszegen, a szakszervezetek városi művelődési házában „népek barátsága,, elnevezéssel klubot alakítottak az idegen nyelveket beszélő pedagógusok, műszaki szakemberek, közgazdászok, újságírók. a klubban lehetőségük nyílik az idegen nyelvek gyakorlására, külföldi napilapok és folyóiratok tanulmányozására. a tagok levelezés útján kapcsolatba lépnek más országokban hasonló céllal működő klubokkal. terveznek külföldi társasutazásokat is, hogy megismerhessék más népek életét, művészetét és kulturáját./mti/

--

10.35/.a

- 22 -

bb 41. közlekedési balesetek

lk-lm zs

1964. március 5.

a 8. kerület mező imre ut 27-31 szám előtti villamosmegállónál oláh istvánné 80 éves nyugdíjas, mezőfalvi lakos figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy 23/a jelzésű villamos. az idős asszony a helyszínen meghalt.

a 6. kerület népköztársaság utja és a rippl római utca kereszteződésénél imre istván 13 éves iskolai tanulót személygépkocsival elütötte nagy lajosné 34 éves gépkocsivezető. a baleset következtében a gyermek súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet nagyné okozta, mert a kijelölt átkelőhelyen nem adott elsőbbséget imre istvánnak.

a 19. kerület vörös hadsereg utja és a lehel utca kereszteződésénél sárosi gyula 22 éves segédmunkás ittasan figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy tehergépkocsi, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 13. kerület váci ut és csángó utca kereszteződésénél lócsei mihályné 37 éves budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy 33-as villamos. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 14. kerület hungária körut és az erzsébet királyné ut kereszteződésénél bakos gábor 19 éves táviratkézipesítő motorkerékpárjával összeütközött egy másik motorkerékpárral. a baleset következtében bakos gábor súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba került. a baleset oka: bakos gábor nem tartotta be a követési távolságot./mti/

--

12.20/a

- 23 -

Handwritten signature

bb 42. dobi istván távirata a ghanai köztársaság elnökéhez

tr-lm zs

1964. márcus 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntött
kwame nkrumah-t, a ghanai köztársaság elnökét országga függetlenné
válásának hetedik évfordulója alkalmából./mti/

--

bb 43. időjárásjelentés

gg-lm bs

1964. március 5.

a meteorológiai intézet jelenti március 5-én, csütörtökön
13 órakor: az évszakhoz képest hideg idő

az 55. szélességi körtől északra nagykiterjedésű anticiklon
helyezkedik el, így európa északi részein kevés a felhő és a csapa-
dék. ettől délre a ciklonok következtében erősen felhős, sokfelé
csapadékos időjárás alakult ki. a hőmérsékleti értékek európa-
szerte az évszakhoz képest alacsonyok. a szovjetunió ural előtti
térsgében például ma reggel mínusz 40-mínusz 45 fokos hőmérsékle-
teket mértek és közép-európa nagyrészen napközben sem emelkedik a
hőmérséklet 0 fok fölé.

házánkban tegnap erősen felhős idő volt. néhány helyről
kisebb havazásokat jelentettek, de a csapadék mennyisége sehoh
sem haladta meg a 2-4 millimétert. a nyugati határszélen napköz-
ben sem mértek mínusz 2-0 foknál magasabb hőmérsékleteket, az
ország többi részein 0-plusz 5 fok közötti maximumok alakultak ki.

ma hajnalban a tiszántul keleti részében mínusz 4-mínusz 8,
máshol 0-mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti országszerte
tovább folytatódik a felhős, hideg idő, több helyről jelentettek
kisebb havazásokat.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1 fok
volt, a sokévi átlagnál 2.1 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor
budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított
légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változó mennyiségű felhőzet.
többfelé kisebb havazás. mérsékelt, időnként élénk keleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: keleten mínusz
6-mínusz 9, máshol mínusz 2-mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérsék-
let holnap 0-plusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél csütörtökön délelőtti 11
órákor: 169 centiméter./mti/

--

13.15/a

- 24 -

Handwritten signature

44. bemutatták az első hazai műanyag-redőnyt

i sb/gg szb vg

1964. március 5.

az épületasztalosipari és faipari vállalat fa- és vászonre-
dőnygyára csütörtökön bemutatott rendezett legújabb gyártmányai-
ból. lukács istván redőnygyári főmérnök tájékoztatta a belkeres-
kedelmi és építésügyi szakembereket a vállalat új termékeiről.
bemutatta az újfajta fémlamellás kirakati napellenzőt, a harmóni-
ka-ajtót, az ablakszárnyak közé szerelhető relaxa-árnyékoló szer-
kezetet és az első hazai műanyag-redőny mintadarabjait.

az új műanyag-redőny keltette a legnagyobb érdeklődést, mert
szebb és tartósabb a faredőnynél. az új termék ugyanugy működik,
mint a régi, de nem csap akkora lármát és különösen megnyugtató,
hogy felhuzás, vagy leeresztés közben le sem szakadhat. a keres-
kedelmi minőségellenőrző intézet és az építéstudományi intézet
kutatói is megvizsgálták az új gyártmányt. megállapították, hogy
a műanyag-redőny nem pótanyag, hanem jobb mint a hagyományos ter-
mék. az 50 fokos hőségben és a 15 fokos fagyban sem görbül el. a
műanyagot nem teszi tönkre az olaj és a savas, lugos folyadékok
sem, ezért a tisztítása is jóval könnyebb.

jelenleg évente mintegy 6000 ablakra elegendő faredőnyt termel-
nek. áprilisban megkezdik már az új termék gyártását, s az idén
mintegy 2000 ablakra szerelik fel a műanyag-redőnyt. berentei ke-
mény pvc-ből készíti a redőny léceit a hungária műanyag- és gumi-
gyár, s ha újabb gépsorokat állít be, akkor már teljesen helyet-
tesíthetik a faredőnyt, s évente 200 000 dollár értékű fát takarít-
hatnak meg. /mti/

--

14.57/-n

Handwritten mark

-25-

Handwritten signature

bb 45. hazaérkezett Londonból a szépművészeti muzeum két goya képe

t tf/tr-lm zs

1964. március 5.

csütörtökön visszaérkeztek a szépművészeti muzeumba Londonból a „goya és kortársai”, címmel megrendezett nagyszabású gyűjteményes kiállításra kölcsönadott goya-festmények.

a világhírű alkotásokat katonáné dr. czobor ágnes művészettörténész hozta haza. megérkezése után elmondta, hogy a reprezentatív tárlatot a londoni royal academy kiállítási termeiben rendezték meg. a tárlat gazdag anyagát a nagy spanyol festőművész és kortársai - többek között giovanni battista tiepolo, anton raphael mengs és eugenio lucas - mintegy 340 művéből, festményekből, rézkarcokból és rajzokból állították össze. a bemutatóra a világ minden részéről érkeztek alkotások. számos világhírű muzeum - például a new york metropolitan museum, a madridi prado, a párizsi louvre, továbbá boston, berlin, és amsterdam több képtára is elküldte gyűjteményeinek legérdekesebb darabjait.

a budapesti szépművészeti muzeumot két, 68x50 centiméter nagyságú goya festmény a „leány korszóval”, és a „köszörűs”, képviselte. a nagy gonddal összeválogatott anyagban ez a két, eleven színű goya tanítómesterének, francisco bayeu-nek szürke-árnyalatu arcképét fogta közre. a képek nagy sikert arattak a látogató közönség körében, s a helyi sajtóban is több méltató cikk jelent meg róluk. a március 1-én zárult „goya és kortársai”, kiállítást három napon alatt 350 000 -ren nézték meg.

a hazaérkezett festmények csütörtöktől ismét láthatók a szépművészeti muzeum régi képtárának kiállításán. mti/

Tkép

bb 46. kemencerekord az ózdi martin acélműben

d lk- lm ki

1964. március 5.

az ózdi martin üzemben az utóbbi napokban a 8-as kemence vezetői érték el a legjobb eredményeket. ehhez jelentősen járult hozzá kerecsi sándor olvasztár brigádja. a kerecsi brigád ugyanis, kerecsi sándor acélgyártó irányításával - az oxigénbefutásos technológia helyes alkalmazásával - az egyik csapolásnál 25.8 percre növelte a kemence óránkénti teljesítményét, s az acél adagolását három óra negyven percre csökkentette. ezzel az év legjobb teljesítményét nyújtotta és üzemi rekordot állított fel. az adagoló csökkentésével csupán ennél az egy csapolásnál tízezer forintot takarítottak meg. /mti/

15.22/-n

-26-

kk

bb 48. a rendőrség felhívása

tm/m/zs

1964. március 5.

február 29-én 5 órakor rózsá imre autóbusszal ittas állapotban egy jogtalanul igénybevett autóbusszal a 9. kerület soroksári ut és hámán kató utca torkolatában felhajtott a gyalogjáróra s elütötte lassák jeno és bugyi sándorné budapesti lakosokat. a baleset következtében lassák jeno kórházba szállítás után meghalt, bugyi sándorné súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a gázolás után rózsá imre a helyszínről elmenekült. a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri a baleset szemtanúit, hogy tanúkihallgatás céljából jelentkezzenek budapest 14. kerület, hungária körút 149. 1. emelet 106 szám alatt. /mti/

bb 49. a német újságíró szövetség

1964. március 5.

meghívására csütörtökön hattagu magyar újságíródelegáció utazott a lípcsei tavaszi vásárra. a delegációt takács gábor, a muosz titkára vezeti. /mti/

bb 51. eero kalkkinen

i kz/tr/m/ká

1964. március 5.

az európai gazdasági bizottság fabizottságának igazgatója hazánkba érkezett. csütörtökön délelőtti megbeszélést tartott dr. balassa gyula miniszterhelyettesel, az országos erdészeti főigazgatóság vezetőjével. eero kalkkinen magyarországi tartózkodása során erdőgazdaságokat és faipari üzemeket látogat meg. /mti/

bb 52. a hazafias népfront csongrád megyei küldöttértekezlete

id/j/m/zs

1964. március 5.

csütörtökön szegeden, a csongrád megyei tanács nagytermében tartották meg a hazafias népfront megyei küldöttértekezletét.

/folyt.köv./

16.10/m

- 27 -

le

bb 52. /a hazafias ... 1. folyt./ m

a tanácskozáson részt vett tóth józsef, az mszmp kb alosztályvezetője, szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, siklós jános, a megyei pártbizottság titkára és török lászló, a megyei tanács vb. elnöke is.

hantos mihálynak, a megyei népfront bizottság elnökének megnyitója után katona sándor titkár számolt be a megyei népfront bizottságok elmúlt négy évi munkájáról. többek között elmondta, hogy a népfront helyi szerveinek kezdeményezésére az elmúlt években 78 gyengébben gazdálkodó szövetkezet tagjai tettek tapasztalatcsere látogatást a megye legjobb közös gazdaságaiban. számos ankétot, tudományos tanácskozást rendeztek, ahol a meghívott szövetkezeti gazdák megismerkedhettek a különböző növények nagyüzemi termelésének legfejlettebb módszereivel. kezdeményezésükre négy év alatt 2000 tsz tag szerezte meg a mezőgazdasági szakmunkás-bizonyítványt.

részletesen szólt a beszámoló a társadalmi munka megyei eredményeiről. kiemelte, hogy a műszaki akcióbizottság tagjai társadalmi munkában több mint 3 és félmillió forint értékű tervet készítettek el a községi tanácsoknak és tsz-eknek.

a népfront-munka egészére kiterjedő referátumot vita követte. ezután megválasztották a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának 91 tagját, a 15 tagú elnökséget és az országos kongresszus 33 küldöttét.

a hazafias népfront csongrád megyei bizottsága elnökéül dr. földi mihály egyetemi tanárt, a szegedi orvostudományi egyetem 2. számú belgyógyászati klinikájának igazgatóját választották. a titkári teendőket ellátásával ismét katona sándort bízták meg. /mti/

le

5. 12/-n

-28-

bb 47. az eötvös loránd tudományegyetem disz doktorává avatta werner heisenberg professzort

t ms/tm vm zs

1964. március 5.

csütörtökön az eötvös loránd tudományegyetem tanácsa ünnepi közgyűlést tartott, amelyen az egyetem disz doktorává avatták dr. werner heisenberg nobel-díjas német fizikus professzort. az elte aulájában rendezett ünnepségen a magyar tudományos akadémiát rusznák istván elnök és jánossy lajos alelnök, a művelődésügyi minisztériumot molnár jános miniszterhelyettes képviselte. az ünnepi közgyűlésen részt vettek az egyetem professzorai, ott voltak a társegyetemek képviselői és a tudományos élet sok más jelentős személyisége. jelen volt az ünnepségen heisenberg professzor felesége is.

az ülésterembe vonuló rektor és dékánok előtt hagyományos szokások szerint diszruhába öltözött hallgatók vitték az egyetem és az egyes karok jelképeit.

sőtér istván rektor megnyitójában jelentette, hogy az egyetem tanácsa határozatot hozott arra: dr. werner heisenberg professzort a müncheni max planck intézet igazgatóját disz doktorrá avatja a kvantumelméletben és az elemi részek elméletében elért eredményeinek elismeréséül. az egyetem a huszadik század tudományos életének egyik legnagyobb alakját tiszteli meg a disz doktori diplomával - mondotta. ez egyben szimbóluma annak az egységnek, amelynek össze kell fűznie a világ tudósait, akik egyetértenek az élet fenntartásában, a szellemiség megóvásában és az emberiség haladásában.

ezután nagy károly, a természettudományi kar dékánja ismertette az új disz doktor életpályáját. heisenberg professzor neve és a fizika területén elért korszakalkotó eredményei ismertek az egész tudományos világban - mondotta többek között. munkássága kiterjed az egész elméleti fizika, különösen az atomfizika, a magfizika és az elemi részek fizikájának területére. nevéhez fűződik a huszadik század legnagyobb fizikai elméletének, a kvantummechanikának megalkotása. heisenberget a tudománytörténet a legnagyobbak között fogja számontartani.

beszède végén werner heisenberget a természettudományok disz doktorává avatta fel.

hagyományos szokás szerint a rektor latin nyelven ismételte meg a felavató formulát, majd piros bársony tokban átnyújtotta heisenbergnek a disz doktori diplomát. ezután a rektor és a dékánok kézfogással fogadták disz doktorrá a neves tudóst. /folyt.köv./

le

10. 17/-n

-29-

/bb 47. az eötvös.....1.folyt.vm

heisenberg professzor meleg szavakkal mondott köszönetet a megtisztelésért.

ezután sötér istván rektor felkérésére az új disz doktor előadást tartott az elemi részek egységes térelméletének alapvető kérdései címmel. előadását a megjelent szakértő közönség nagy tetszéssel fogadta.

délben az egyetem tanácsa a margitszigeti nagyszállóban ebédet adott heisenberg tiszteletére./mti/

bb 53. pénteken kiállítás nyílik preszlav karsovszki bolgár festőművész alkotásaiból

1 tf/tr/m/zs

1964. március 5.

preszlav karsovszki bolgár festőművész alkotásaiból kiállítás nyílik pénteken 18 órakor a magyar néphadsereg központi klubjában /5 kerület, váci utca 38./

a megnyitó ünnepségen pogány ö. gábor művészettörténész, a magyar nemzeti galéria főigazgatója ismerteti a kiállító mester munkásságát és a tárlat anyagát. /mti/

bb 54. a hazafias népfront békés megyei bizottságának küldöttértekezlete

vid tm vm zs

1964. március 5.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága csütörtökön a békéscsabai szabadság filmszínházban tartotta megyei küldöttválasztó értekezletét. a tanácskozáson résztvett ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és papp istván, megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

zalai györgynek, a megyei népfrontbizottság elnökének megnyitó-
a után rusznyák jános megyei titkár számolt be az elmúlt négy évben végzett népfrontmunka eredményeiről. a beszámolót számos hozzászólás követte. s felszólalt ortutay gyula is. a küldöttértekezlet ezután választotta a békés megyei népfrontbizottságot. a 93 tagú bizottság elnökévé dr. szatmári gyulát, titkárrá ismét rusznyák jánost választották. az értekezleten megválasztották békés megye kongresszusi küldötteit is. a hazafias népfront harmadik kongresszusán a megye lakosságát 36 küldött képviseli majd./mti/

6.26/n

-30-

mti hivatalos közlemények

1964. március 5.

bb 50. a minisztertanács ülése

tr vm zs

1964. március 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. az országos tervhivatal elnöke beszámolt a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködési tárgyalásokról. a kormány a jelentést jóváhagyta.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett arról a vizsgálatról, amelyet az energiahordozók felhasználásának gazdaságosságával kapcsolatban folytattak. a földművelésügyi miniszter tájékoztatta a kormányt az őszi vetések és az állatállományv helyzetéről, valamint a tavaszi munkákra történt előkészületekről. a minisztertanács a jelentéseket megvitatta, tudomásul vette, majd napi ügyeket tárgyalta./mti/

16.00/-n

-1-

le

/bb 47. az eötvös.....1.folyt.v.m

heisenberg professzor meleg szavakkal mondott köszönetet a megtisztelésért.

ezután sötér istván rektor felkérésére az új disz doktor előadást tartott az elemi részek egységes térelméletének alapvető kérdései címmel. előadását a megjelent szakértő közönség nagy tetszéssel fogadta.

délben az egyetem tanácsa a margitszigeti nagyszállóban ebédet adott heisenberg tiszteletére./mti/

bb 53. pénteken kiállítás nyílik preszlav karsovszki bolgár festőművész alkotásaiból

1 tf/tr/m/zs

1964. március 5.

preszlav karsovszki bolgár festőművész alkotásaiból kiállítás nyílik pénteken 18 órakor a magyar néphadsereg központi klubjában /5 kerület, váci utca 38./

a megnyitó ünnepségen pogány ö. gábor művészettörténész, a magyar nemzeti galéria főigazgatója ismerteti a kiállító mester munkásságát és a tárlat anyagát. /mti/

bb 54. a hazafias népfront békés megyei bizottságának küldöttértekezlete

vid tm vm zs

1964. március 5.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága csütörtökön a békéscsabai szabadság filmszínházban tartotta megyei küldöttválasztó értekezletét. a tanácskozáson résztvett ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és papp istván, megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

zalai györgynek, a megyei népfrontbizottság elnökének megnyitója után rusznyák jános megyei titkár számolt be az elmúlt négy évben végzett népfrontmunka eredményeiről. a beszámolót számos hozzászólás követte. s felszólalt ortutay gyula is. a küldöttértekezlet ezután választotta a békés megyei népfrontbizottságot. a 93 tagú bizottság elnökévé dr. szatmári gyulát, titkárrá ismét rusznyák jánost választották. az értekezleten megválasztották békés megye kongresszusi küldötteit is. a hazafias népfront harmadik kongresszusán a megye lakosságát 36 küldött képviseli majd./mti/

6.26/n

-30-

mti hivatalos közlemények

1964. március 5.

bb 50. a minisztertanács ülése

tr vm zs

1964. március 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. az országos tervhivatal elnöke beszámolt a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködési tárgyalásokról. a kormány a jelentést jóváhagyta.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett arról a vizsgálatról, amelyet az energiahordozók felhasználásának gazdaságosságával kapcsolatban folytattak. a földművelésügyi miniszter tájékoztatta a kormányt az őszi vetések és az állatállományv helyzetéről, valamint a tavaszi munkákra történt előkészületekről. a minisztertanács a jelentéseket megvitatta, tudomásul vette, majd napi ügyeket tárgyalta./mti/

16.00/-n

-1-

le

bb 55. tsz asszonyok parlamentje szekszárdon

vid ká tr vm

1964. március 5.

csütörtökön mintegy félezer vezetőségi tag és munkacsapatvezető termelőszövetkezeti asszony tanácskozott szekszárdon az mszmp központi bizottságának legújabb mezőgazdasági határozatából adódó feladatokról. a nőgyűlésen résztvett és felszólalt fehér lajosné, a magyar nők országos tanácsa szervezési osztályának vezetője.

virágh istván, az mszmp tolna megyei bizottságának titkára a megyei pártbizottság elismerését tolmácsolta a mezőgazdasági munkákban példát mutató asszonyoknak. mint mondotta, jórészt a nők érdeme, hogy 1963-ban tovább erősödtek a közös gazdaságok.

az idei termés is sokban az asszonyokon múlik. ezért balogh jánosné a dombóvári alkotmány tsz növényápolója arra kérte asszonytársait, hogy mindenütt alakítsák meg a nőbizottságokat és a női munkacsapatokat, kapcsolják be a közös munkába a családtagokat is.

a tolna megyei tsz-nők parlamentjén takács mihályné, a megyei nőtanács titkára 90 asszonynak nyújtott át kitüntetést: harmincan „kiváló tsz-tag”, kitüntetést, hatvanan oklevelet kaptak, többen pénzjutalomban részesültek./mti/

- . -

bb 56. megnyílt bartha lászló festőművész kiállítása veszprémben

vid j vm zs

1964. március 5.

veszprémben csütörtökön a képcsarnok vállalat rendezésében megnyílt bartha lászló munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a tárlat a tihanyban élő neves művész franciaországi és szovjetunióbeli utiélményeit, valamint a balatoni tájakat és az ajkai timföldgyár életét megelevenítő műveit mutatja be./mti/

- . -

le

.40/-n

-31-

bb 57. a nyári felkészülésről tárgyalt a duna-kanyar intéző bizottság kereskedelmi szakbizottsága

vid gö vm ki

1964. március 5.

a duna-kanyar intéző bizottság kereskedelmi szakbizottságának csütörtökön vacott tartott ülésén beszámoltak a tavaszi-nyári felkészülésről.

az idén a duna-kanyar tanácsai kiskereskedelmi hálózatának fejlesztésére 7.1 millió forintot költenek. esztergomban már megkezdtek a fürdő szálloda és étterem korszerűsítését. az építkezés azonban csak a jövő évben fejeződik be, ezért a szigeten önkiszolgáló bisztrót létesítenek. a város területén ezenkívül négy, élelmiszert és hűsítő italokat árusító pavilont állítanak fel. a tervek szerint tavasszal új színpalattal gazdagodik az ősi város: a Lánchídtól esztergomba, „költözik”, a kék duna uszóétterem.

a várossá alakulásának 10. évfordulóját ünneplő tatán a nyáron adják át rendeltetésének a tó-parti grill büfét és meleg konyhával bővítik a strand büfét.

visegrádon hamarosan befejezik a vár szálloda tatarozását és az étterem konyhájának bővítését. amíg a tervezett éttermek felépülnek a községben, több élelmiszer-és itálpavilont állítanak fel. ugyancsak a szezonra nyílik meg a szentendre pap-szigeti bisztró, a kismarosi kisvendéglő. a duna-kanyar területén ezenkívül 15 üzletet és tiz vendéglátó egységet korszerűsítenek.

a duna-kanyar tavaszi-nyári ellátásáról elmondották, hogy lesz elegendő élelmiszer, sör és üdítő ital. télen nagy mennyiségű természetes jeget vermeltek, s ahol nem volt megfelelő tárolási lehetőség, ott elektromos hűtőszekrényt helyeznek üzembe. a vendéglátó egységeket március végéig fagyaltgépekkel látják el és rendbehozzák kicsinosítják a kerthelyiségeket. /mti/

..-

58. a hazafias népfront megyei küldöttértekezlete szolnokon

ld/j/m/zs

1964. március 5.

szolnokon, a szakszervezetek ságvári endre művelődési házában nagyteremben csütörtökön tartották meg a hazafias népfront megyei küldöttértekezletét. az elnökségben helyet foglalt csáki István, a megyei pártbizottság első titkára, z. nagy ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, nánási lászló, az országos tanács titkára és a megye több országgyűlési képviselője. oláh györgynek, a megyei tanács vb. elnökének bevezetője után pallai sándorné, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára ismertette a népfront-mozgalom eredményeit és a jövőre várható feladatait.

beszámolt arról, hogy a mozgalom aktivistái az elmúlt években mezőgazdasági szakelőadások, bemutatók százait szervezték meg, s segítséget nyújtottak új mezőgazdasági szakmunkások képzéséhez. a falu- és városszépítési akciók is szerves részei a népfront-mozgalomnak. a műszaki akcióbizottságokba tömörült mintegy 500 mérnök és technikus négy év alatt többmillió forint értékű tervet készített társadalmi munkában, a lakosság pedig jelentékeny segítséget nyújtott a kivitelezések megvalósításához. /folvt.köv./

bb 58. /a hazafias ... 1. folyt./ m

tavaly például 72.000 önkéntes társadalmi munkást mozgósított a megyében a népfront, akik 13 és félmillió forint értékű támogatást adtak új óvodák, bölcsődék, iskolák, művelődési otthonok kivitelezéséhez.

a küldöttértekezlet határozatot fogadott el a népfront-mozgalom további feladatairól, majd 98 tagu megyei bizottságot, és 21 tagu elnökséget választott. a népfront megyei elnökévé fodor Mihályt, a megyei tanács vb. elnökhelyettesét, titkárává pedig ismét pallai sándornét választották meg. a március 19-én összeülő 4. kongresszuson - a küldöttértekezlet megbízásából - 35-en képviselik szolnok megye lakosságát. /mti/

..-

bb 59. a hazafias népfront baranya megyei küldöttértekezlete

vid j vm zs

1964. március 5.

pécsett csütörtökön tartották a baranya megyei népfront küldöttértekezletét, amelyen részt vett rapai gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára és palkó sándor, a megyei tanács vb elnöke is.

a népfront mozgalom megyei eredményeiről sztergár jános titkár tartott beszámolót. ismertette a műszaki akcióbizottság tevékenységét s megemlítette, hogy a bizottság segítségével százezreket érő tervek készültek a tanácsok részére s új utak, járdák, törpe vízművek, művelődési házak, parkok, strandok dicsérik a műszaki szakemberek kezemunkáját. csaknem egymillió gyümölcsfa telepítése jelzi a növényvédelmi akcióbizottság hasznos tevékenységét.

a beszámoló után a küldöttértekezlet megválasztotta a hazafias népfront 101 tagu új megyei bizottságát. elnökké ismét achácz imrét, titkárrá pedig sztergár jános választották. a megyei bizottság tagjai között helyet kapott a társadalom minden rétegének képviselője. ugyancsak nagyobb számban kaptak képviseletet a megye nemzetiségi lakosai. nyolc német és öt délszláv tagja van a bizottságnak.

a népfront harmadik kongresszusára 37 küldöttet választottak. /mti/

..-

bb 60. linz után grazban is bemutatják a magyar művészeti kiállítást

ld/tr vm zs

1964. március 5.

a linzben rendezett nagyszerű magyar művészi kiállítást - amelynek anyagát neves festő-, szobrász-, grafikus-és kerámikusművészek alkotásaiából állították össze, - március 7-től grazban a Künstlerhaus-ban is bemutatják.

a tárlat megnyitó ünnepségére csütörtökön grazba utazott magyaras klára, a szépművészeti múzeum főigazgatója, gorka livia kerámikusművész és hemberger sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének osztályvezetője. /mti/

17.08/-n

..-

-33--

le

bb 61. megválasztották a hazafias népfront zala megyei bizottsá-
gát

vid/j/m/zs

1964. március 5.

csütörtökön 300 küldött és számos meghívott vendég részvéte-
lével tartották meg zalaegerszegen a hazafias népfront megyei
küldöttgyűlését. a tanácskozáson részt vett varga gyula, a megyei
pártbizottság első titkára és török lajos, a megyei tanács vb
elnöke is. dr. hetés ferencnek, a hazafias népfront megyei elnö-
kének megnyitója után veiczl ferenc megyei titkár tartott beszá-
molót a népfront-mozgalom négyéves eredményeiről.

a beszámoló hangoztatta: az elmúlt négy évben 150 mezőgazdasá-
gi ankétot tartottak a megyében, amelyeken a legfontosabb felada-
tokat vitatták meg. a népfront-mozgalom szép eredményeket ért el
a községfejlesztésben és a társadalmi munkák szervezésében. négy
év alatt 38 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a me-
gye lakossága. a megyei bizottság mellett működő műszaki akció-
bizottság 18 községi bekötőt és 89 község távlati fejlesztési
tervét dolgozta ki.

az elmúlt hetekben 249 községi, 5 járási és 2 városi népfront
bizottságot választottak újjá. a megyében mintegy 7000 bizottsá-
gi tagot választottak meg, s a választási gyűléseken több mint
30.000-en vettek részt.

a beszámolót követő vitában tsz tagok, mezőgazdasági szakembe-
rek, építészek, pedagógusok tettek javaslatot a mozgalom további
munkájára. felszólalt varga gyula, a megyei pártbizottság első
titkára is.

a vita után megválasztották az új, 85 tagú megyei népfront bi-
zottságot. a bizottság 15 tagú elnökséget választott. a megyei
népfront bizottság elnökévé ismét dr. hetés ferencet, a zalaeger-
szegi megyei kórház igazgató-főorvosát, titkárává pedig veiczl
ferencet választották. zala megyét 21 tagú küldöttség képviseli
a március 19-én kezdődő harmadik népfrontkongresszuson. /mti/

bb 62. a hazafias népfront szabolcs megyei küldöttértekezlete

zs/gg/m/zs

1964. március 5.

nyiregyházán csütörtökön tartották a hazafias népfront sza-
bolcs-szatmár megyei küldöttválasztó értekezletét.

folyt.köv./

17.34/-n

-34-

le

bb 62. /a hazafias ... 1. folyt./ m

a tanácskozáson részt vett orosz ferenc, az mszmp megyei bizott-
ságának első titkára, nemes imre, a megyei tanács végrehajtó bi-
zottságának elnökhelyettese, dr. bognár rezső akadémikus, a
hazafias népfront országos tanácsának alelnöke és dr. westsik
vilmos kossuth-díjas tudományos kutató.

kovács józsefnek, a nyiregyházi tanárképző főiskola igazgató-
jának megnyitó szavai után koncz károly, a hazafias népfront me-
gyei bizottságának titkára tartott beszámolót. egyebek közt el-
mondta, hogy a szabolcsi népfront-aktivisták eredményesen támogat-
ták a szocialista nagyüzemek megszilárdítását. csupán az elmúlt
két esztendőben mintegy 500 ankétot ismertettek az ötéves terv
mezőgazdasági feladatait és több más szervvel együtt 280 gyakor-
lati bemutatót tartottak. a népfront-bizottságok szép sikerekről
adhatnak számot a községfejlesztési tervek végrehajtásában, a
társadalmi munka szervezésében és a könyvbarát-mozgalomban is. a
bizottságok tevékenysége a kongresszus előkészületeinek idősza-
kában még élénkebb. a választási gyűléseken, a tanácstagi és
képviselői beszámolókon és más rendezvényeken több mint 80.000
emberrel találkoztak, s számos, értékes javaslatot, hasznos kez-
deményezést jegyeztek fel.

a beszámolót vita követte, majd megválasztották a hazafias
népfront szabolcs-szatmár megyei bizottságának 104 tagját. az el-
nöki tisztség betöltésével polcz jánost, a titkári teendőket ellá-
tásával koncz károlyt bízták meg. az értekezleten 43 küldöttet
választottak a hazafias népfront országos kongresszusára. /mti/

e m b a r g o : ma 20 óráig!

bb 63. hazaérkezett lipcséből a magyar kormányküldöttség

gk/m/zs

1964. március 5.

a magyar kormányküldöttség, amely lévárdi ferenc nehézipari
miniszter vezetésével részt vett a lipcsei vásár megnyitáson,
csütörtökön visszaérkezett budapestre. a kormányküldöttséget a
nyugati pályaudvaron nagy józsefné könnyűipari miniszter és dr.
szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese fogadta.
a fogadtatáson megjelent wilhelm meissner, a német demokratikus
köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

17.46/-n

-35-

le

bb 61. megválasztották a hazafias népfront zala megyei bizottsá-
gát

vid/j/m/zs

1964. március 5.

csütörtökön 300 küldött és számos meghívott vendég részvéte-
lével tartották meg zalaegerszegen a hazafias népfront megyei
küldöttgyűlését. a tanácskozáson részt vett varga gyula, a megyei
pártbizottság első titkára és török lajos, a megyei tanács vb
elnöke is. dr. hetés ferencnek, a hazafias népfront megyei elnö-
kének megnyitója után veiczli ferenc megyei titkár tartott beszám-
olót a népfront-mozgalom négyéves eredményeiről.

a beszámoló hangoztatta: az elmúlt négy évben 150 mezőgazdasá-
gi ankétot tartottak a megyében, amelyeken a legfontosabb felada-
tokat vitatták meg, a népfront-mozgalom szép eredményeket ért el
a községfejlesztésben és a társadalmi munkák szervezésében. négy
év alatt 38 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a me-
gye lakossága. a megyei bizottság mellett működő műszaki akció-
bizottság 18 községi bekötőt és 89 község távlati fejlesztési
tervét dolgozta ki.

az elmúlt hetekben 249 községi, 5 járási és 2 városi népfront
bizottságot választottak újjá. a megyében mintegy 7000 bizottsá-
gi tagot választottak meg, s a választási gyűléseken több mint
30.000-en vettek részt.

a beszámolót követő vitában tsz tagok, mezőgazdasági szakembe-
rek, építésszek, pedagógusok tettek javaslatot a mozgalom további
munkájára. felszólalt varga gyula, a megyei pártbizottság első
titkára is.

a vita után megválasztották az új, 85 tagú megyei népfront bi-
zottságot. a bizottság 15 tagú elnökséget választott. a megyei
népfront bizottság elnökévé ismét dr. hetés ferencet, a zalaeger-
szegi megyei kórház igazgató-főorvosát, titkárává pedig veiczli
ferencet választották. zala megyét 21 tagú küldöttség képviseli
a március 19-én kezdődő harmadik népfrontkongresszuson. /mtl/

bb 62. a hazafias népfront szabolcs megyei küldöttértekezlete

cs/gg/m/zs

1964. március 5.

nyiregyházán csütörtökön tartották a hazafias népfront sza-
bolcs-szatmár megyei küldöttválasztó értekezletét.

folyt.köv./

17.74/-n

-34-

le

bb 62. /a hazafias ... 1. folyt./ m

a tanácskozáson részt vett orosz ferenc, az mszmp megyei bizott-
ságának első titkára, nemes imre, a megyei tanács végrehajtó bi-
zottságának elnökhelyettese, dr. bognár rezső akadémikus, a
hazafias népfront országos tanácsának alelnöke és dr. westsik
vilmos kossuth-díjas tudományos kutató.

kovács józsefnek, a nyiregyházi tanárképző főiskola igazgató-
jának megnyitó szavai után koncz károly, a hazafias népfront me-
gyei bizottságának titkára tartott beszámolót. egyebek közt el-
mondta, hogy a szabolcsi népfront-aktivisták eredményesen támoga-
ták a szocialista nagyüzemek megszilárdítását. csupán az elmúlt
két esztendőben mintegy 500 ankétot ismertettek az ötéves terv
mezőgazdasági feladatait és több más szervvel együtt 280 gyakor-
lati bemutatót tartottak. a népfront-bizottságok szép sikerekről
adhatnak számot a községfejlesztési tervek végrehajtásában, a
társadalmi munka szervezésében és a könyvbarát-mozgalomban is. a
bizottságok tevékenysége a kongresszus előkészületeinek idősza-
kában még élénkebb. a választási gyűléseken, a tanácstagi és
képviselői beszámolókon és más rendezvényeken több mint 80.000
emberrel találkoztak, s számos, értékes javaslatot, hasznos kez-
deményezést jegyeztek fel.

a beszámolót vita követte, majd megválasztották a hazafias
népfront szabolcs-szatmár megyei bizottságának 104 tagját. az el-
nöki tisztség betöltésével polcz jánost, a titkári teendőket ellá-
tásával koncz károlyt bízták meg. az értekezleten 43 küldöttet
választottak a hazafias népfront országos kongresszusára. /mtl/

e m b a r g o : ma 20 óráig!

bb 63. hazaérkezett lipcséből a magyar kormányküldöttség

gk/m/zs

1964. március 5.

a magyar kormányküldöttség, amely lévárdi ferenc nehézipari
miniszter vezetésével részt vett a lipcsei vásár megnyitáson,
csütörtökön visszaérkezett budapestre. a kormányküldöttséget a
nyugati pályaudvaron nagy józsefné könnyűipari miniszter és dr.
szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese fogadta.
a fogadtatáson megjelent wilhelm meissner, a német demokratikus
köztársaság budapesti nagykövete is. /mtl/

17.46/-n

-35-

le

bb 66. a kékszakállu herceg várának, első koncertelőadása - emlékműsor bartók születésének évfordulóján - új daljátékok - sajtótájékoztató a rádió tavaszi zenei programjáról

t s/gk vm zs

1964. március 5.

a magyar rádió zenei főosztályának vezetői csütörtökön sajtótájékoztatón ismertették a következő hónapok műsorprogramját. márciusban és áprilisban több jelentős komolyzenei koncertet sugároznak, s több új daljátékot és könnyűzenei felvételt mutatnak be. március 15-én, vasárnap a kossuth-adón közvetítik a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának nyilvános hangversenyét a zeneművészeti főiskola nagyterméből. itt mutatják be első ízben koncert-formában bartók „a kékszakállu herceg vára”, című egyfelvósos operáját. a két főszerepet szőnyi olga és faragó andrás, az operaház tagjai éneklik, vezényel kórody andrás. március 18-án, operaház tagjai éneklik, vezényel kórody andrás. március 18-án, szerdán a petőfi-adó közvetíti a magyar fuvósötös nyilvános hangversenyét. műsorukon hét mű szerepel. március 24-én gardelli vezénylésével a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara ad koncertet a rádió stúdiójában. március 29-én pedig a rádió és a televízió énekkarának nyilvános hangversenyét közvetítik a stúdióból. itt mutatják be először sztravinszkij „lakodalmas”, című zeneművét.

több új daljáték felvételén is dolgoznak. a hónap közepén mutatják be kerekes jános - kristóf károly mai tárgyú zenés játékát, „hőfenérke és a hét óriás”, címmel, a főbb szerepeket lászló margit, psota irén és márkus lászló alakítja. április 2-án tűzik műsorra dunajevszkij „szabad szél”, című nagyszerű operettjének új felvételét. április végén hangzik el először vincze - ambrózy „cseberből vederbe”, című vidám, zenes, játéka. hangszalagra veszik molnár ferenc „riviéra”, című színjátékának zenes változatát is. zenéjét hidas frigyos szerezte, a verseket blum tamás írta. április 4-én sugározzák a „zenés est feleki kamillal”, című összeállítást.

érdekes műsorokkal jelentkeznek a rádió zenei sorozatai is. a „lemezalbum”, következő adását a rádió komolyzenei archívanyagából állították össze. a „zenei magazin”, következő száma a hazánkban most bemutatott „wozzeck”, című opera szerzőjéről, bergről szól majd. március 25-én, bartók születésének évfordulóján emlékműsort sugároznak, amelyben devecseri gábor, illyés gyula és jobbágy károly bartókról írt versei is elhangzanak. a zenei osztály emlékműsort állít össze a néhány napja elhunyt világhírű operaénekesről, pataky kálmánról. /mti/

17.56/-n

-36-

le

bb 64. megtartották a hazafias népfront veszprém megyei küldött értekezletét

vid/j/m/zs

1964. március 5.

veszprémben, a vegyipari egyetem aulájában csütörtökön tartották meg a hazafias népfront megyei küldöttértekezletét. a tanácskozáson részt vett dr. bakos istván, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, dr. bodogán jánosnak, a megyei tanács vb elnökének megnyitó szavai után dr. nemezc ernő, a hazafias népfront veszprém megyei bizottságának elnöke számolt be a megyei népfrontmozgalom munkájáról. elmondta többek között, hogy a népfront akcióbizottságaiban 40 nyugdíjas agrármérnök, 85 ipari mérnök és technikus tevékenykedik. a növényvédelmi akcióbizottság például 25 községben tartott gyümölcsfaápolási bemutatót. a műszaki akcióbizottság tervező csoportja minden évben milliós értékű tervdokumentációkat készít a községfejlesztési feladatok végrehajtásához.

a beszámoló és a vita után megválasztották a 91 tagú új megyei bizottságot és a 16 tagú elnökséget. a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága elnökévé újra dr. nemezc ernő egyetemi tanárt, titkárává pedig nagy józsefet választották. végezetül megválasztották a megye kongresszusi küldötteit. /mti/

bb 65. igor ozim budapesten

i ol/hné/m/zs

1964. március 5.

csütörtökön budapestre érkezett igor ozim jugoszláv hegedűművész. a neves művész, aki március 9-én a zeneakadémián beethoven hegedűversenyét tolmácsolja, március 11-i önálló estjén pedig brahms, beethoven, paganini és veress műveit szólaltatja meg. igor ozim 12-én pécsen ad műsort. /mti/

bb 67. nőnap ünnepségek a fővárosban és vidéken

i vt/ gk vm zs

1964. március 5.

csütörtökön budapest több kerületében rendeztek nőnap ünnepséget. a negyedik kerületi asszonyok, lányok a vállalatok, intézmények, hivatalok nődolgozói a ságvári endre művelődési otthonban gyűltek össze. a résztvevőket kisz-fiatalok köszöntötték, majd tur-gonyi julia, a magyar nők országos tanácsának osztályvezetője mondott ünnepi beszédet. az ezt követő műsorban neves művészek szóra-koztatták az egybegyűlteket.

/folyt.köv./

18.03/-n

-37-

le

/bb 67. nőnap.....1.folyt./vm

a magyar néphadsereg központi klubjának színháztermében az ötödik kerületi nőtanács a katonafeleségek klubjával közösen rendezett ünnepséget a közelgő nemzetközi nőnap alkalmából. dr.gárdai gyula, az ötödik kerületi pártbizottság titkára méltatta ünnepi beszédében a nemzetközi nőnap jelentőségét, majd színvonalas műsor következett, amelyben közreműködött a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének tánckara is.

a tizennegyedik kerületi ünnepséget az alumíniumgyár művelődési termében tartották. itt schumeth jános, a kerületi pártbizottság titkára mondott beszédet. az ünnepség második részében ünnepi műsor köszöntötte az asszonyokat.

a veszprémi petőfi színházban mintegy 600 asszony gyűlt össze az ünnepi nőgyűlésen. kiliti imre, a városi pártbizottság titkára üdvözölte a megjelenteket, majd hegyi jánosné, a nőtanács veszprém megyei titkára számolt be a nőmozgalom munkájáról. tapolcán pusztaházi istvánné, az országos nőtanács családvédelmi osztályának vezetője tartott előadást a község asszonyainak./mti/

- . -

bb 68. a hazafias népfront nógrád megyei küldöttértekezlete

vid j vm zs

1964. március 5.

csütörtökön tartották salgótarjánban a hazafias népfront nógrád megyei küldöttértekezletét. az értekezleten részt vettek a csehszlovák szocialista köztársaság középszlovákiai kerülete nemzeti frontjának és nemzeti bizottságának képviselői is, élükön pavel floris-sal, a kerületi szakszervezeti tanács elnökével. jakab sándor, az mszmp központi bizottságának póttagja, a megyei pártbizottság első titkára és hankó jános, a megyei tanács vb elnöke is.

marczinek istván titkár beszámolt a megyei népfront-aktivisták munkájáról, majd vita következett. ezután a küldöttértekezlet 77 tagu megyei bizottságot és 15 tagu elnökséget választott. elnöknek ismét nagy bélát, a salgótarjáni iparitanuló intézet igazgatóját, titkárnak pedig marczinek istvánt választották meg. megválasztották a népfront-kongresszus 17 nógrádi küldöttét is./mti/

- . -

18.07/-n

-38-

bb 69. kádár jános fogadta a szovjet pártmunkás küldöttséget

la vm

1964. március 5.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta a szovjetunió kommunista pártjának küldöttségét, amely j.v.andropovnak, a központi bizottság titkárának vezetésével baráti látogatáson hazánkban tartózkodik. a szívélyes elvtársi beszélgetésen résztvettek nemes dezső és szirmai istván, a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai, orbán lászló, a központi bizottság tagja, a kb agitációs- és propaganda osztályának vezetője, puja frigyos, a kb külügyi osztályának vezetője és óvári miklós, a központi bizottság póttagja, a tudományos és közoktatási osztály helyettes vezetője. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

- . -

18.08/-n

-39-

bb 70. fogadás az országos nőtanácsnál

1964. március 5.

k vt/gk vm zs

a nemzetközi nőnap alkalmából erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke csütörtökön este a nőtanács székházában fogadást adott a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők asszonyai részére. a fogadáson jelen volt a magyar nőmozgalom számos vezetője, valamint kiemelkedő munkát végző több aktivistája.

neves fővárosi művészek színvonalas műsort adtak a megjelenteknek./mti/

- . -

bb 71. időjárásjelentés

1964. március 5.

tné vm

a meteorológiai intézet jelenti március 5-én, csütörtökön este 19 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő

várható időjárás pénteken estig: változó mennyiségű felhőzet, többfelé kisebb havazás, a déli megyékben havaseső, eső, mérsékelt, időnként élénk keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nulla, plusz 4 fok között./mti/

- . -

embargo: 20.30 óráig:

bb 72. csehszlovák filmművészek az „amikor jön a macska,, című alkotás díszbemutatóján

1964. március 5.

1 s/gk vm zs

csütörtökön este a puskin filmszínházban ünnepi előadáson bemutatták be az „amikor jön a macska,, című csehszlovák filmet. ez az alkotás a múlt évi cannes-i nemzetközi filmfesztiválon díjat nyert. a filmszatra bemutatójára budapestre érkezett vojtech jasny, a film rendezője, a kettős főszerepet alakító ismert csehszlovák színész, jan werich és a női főszereplő, emília vasaryová.

a csehszlovák filmművészek csütörtökön este megjelentek a film díszbemutatóján./mti/

- . -

19.43/-n

-40-

le

bb 73. magyar-bolgár találkozó budapesten

t áe/tné/m

1964. március 5.

a budapesti bolgár kultúra vezetősége csütörtökön találkozóan látta vendégül a két ország kulturális egyezménye alapján tavaly bulgáriában járt magyarokat. résztvett az összejöveteleken radi botev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturális attaséja is. a szívélyes, baráti hangulatu találkozóon sztojan radev, a bolgár kultúra igazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd a baráti ország életéről szóló dokumentum - filmeket vetítettek le a résztvevők előtt. /mti/

- . -

bb 74. nőgyűlés a kpvd székében

la/m

1964. március 5.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari szakszervezet jókai utcai székházában csütörtökön ünnepi nőgyűlést tartottak. az ünnepi szónok ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára volt. a gyűlésen megjelent tausz jános belkereskedelmi miniszter és biró józsef külkereskedelmi miniszter is. /mti/

- . -

20.10/-n

-41-

- Vege -

le

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 150-500
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 6.

bb 1. új szobrokkal gazdagodnak városaink - dombormű disziti majd a váci-úti iparitanuló iskolát és a 14. kerületi pártbizottság székházát - hat szobor kerül a főti gyermekváros parkjába

tf/tr/m/fm

1964. március 6.

a képzőművészeti kivitelező és iparvállalat kőszobrász-üzemében és bronzöntődjében több olyan műalkotáson dolgoznak, amelyekkel ebben az esztendőben budapest és az ország más városainak középületeit, tereit és parkjait szépítik.

nemrég készítették el kucs béla „olvasó nő”, című szobrát, amelyet a tatabányai könyvtár előtt helyeznek talapzatra. elkészült továbbá sóvári jános és gábor magda egy-egy életnagyságú, női figurát ábrázoló alkotása is. az egyik balatonfüredre kerül - az épülő orvoslakások előtti térséget disziti majd -, a másikat nagykanizsán az új, 12 tantermes gimnázium kertjében állítják fel.

neves szobrászművészek mintázták meg azokat az alkotásokat is, amelyekkel 1964-ben budapest városképét színesítik. a kőfaragó mesterek egyik legérdekesebb munkája jelenleg wílt tiber szobrászművész mintegy 20 négyzetméternyi, dekoratív jellegű domborművének a kivitelezése. a sokalakos kompozíció az autószerelő mesteriséget jelképezi, s a váci uti ipari tanuló iskola disze lesz. a tervek szerint augusztus 20-ra helyezik el az épület homlokzatán. - a budakeszi uton lévő korányi tbc-szanatórium parkját új kutfigurával teszik hangulatosabbá. a szobrot fekete géza készíti. az év folyamán szép műalkotással gazdagodik zugló is: a 14. kerületi pártbizottság székházának homlokzatára makrisz agamemnon több mint 18 négyzetméteres sokfigurás domborművet tervezett. a modern stílusú kompozíciót vörösmárványból faragják ki. a fővárosban még a 19. kerületi vörös október utcai bölcsőde kap új szobrot ebben az esztendőben: a vízmedence mellett bronzból készített mesealakot állítanak fel, - a tavaly elhunyt gyenes tamás utolsó alkotását.

/folyt.köv./

- 1 -

le